

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales.— Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.— Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.— Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.— Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.— Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 7 de Noviembre de 1923.

Año XXXIX.— Núm. 12.102

INTERESES AGRARIOS

Una conversación con el Sr. Presidente de la Cámara Agrícola.

En los momentos políticos actuales en que el Poder público, representado por el Directorio militar, se propone revisar todos los valores que tenían arraigada eficacia en el sistema gubernativo que feneció el día 13 de Septiembre último, promoviendo una honda y transformadora renovación económica y social para encauzar el desenvolvimiento de los intereses generales, en armonía con los dictados formulados, de modo constante, por la opinión pública, sin postergaciones ni privilegios, hemos creído adecuado, en las presentes circunstancias, celebrar una conferencia o conversación con una distinguida personalidad, que por la representación que tiene entre la clase agricultora podía exponernos la opinión de la misma en lo que afecta al régimen agrario que el Directorio proyecta implantar. Considerando aquella manifestación de la riqueza nacional en el lugar primario que siempre ha debido tener y no como ha venido aconteciendo, a pesar de las constantes demandas y clamores de los agricultores, las cuales jamás fueron atendidas en la medida que lo requerían la equidad y la justicia, y en cambio se otorgaba toda la atención a otros sectores de la economía social de vida menos extensa, y, por consiguiente, menos general que la representada por la agricultura.

La personalidad a que aludimos, es el presidente de la Cámara Agrícola de la provincia, don Manuel José Hernández, hombre prestigioso en lo que respecta al problema agrario, y cuya reputación la tiene bien consolidada por el voto unánime de los labradores, quienes desde la constitución de la Liga Agraria lo eligieron presidente de este organismo y en él seguramente hubiera continuado a no ser por su expresa e irrevocable determinación de renunciarle, lo cual efectuó en memorable asamblea que aquel organismo celebró hace todavía menos de un año.

Hoy, como decimos, el Sr. Hernández ostenta la presidencia de la Cámara Agrícola y como estas entidades, serán las que asesoren al Directorio Militar, en su propósito de verificar una patriótica política agraria, nos entrevistamos con este distinguido y genuino agricultor, con objeto de recabar su pensamiento y opinión acerca de las orientaciones del Directorio, respecto al problema de la tierra.

Con la austeridad y rectitud que son peculiares a su carácter, el Sr. Hernández, una vez que le expusimos el motivo de nuestra visita, respondió sobria y concisamente.

En mi opinión, a lo primero que debe encaminar el Directorio su acción tutelar y protectora, es a que el labrador obtenga de su trabajo y producción un margen remunerador que le indemnice de los sacrificios monetarios realizados hasta llegar a la recolección de los productos.

Es ineludible en primer término, nos dice, una estadística veraz y detallada del coste de producción, el cual en la actualidad es terriblemente ruinoso para el hombre del campo, siendo esto a lo que primeramente debe tender el Poder público, evitando que el hombre que trabaja la más primordial fuente de riqueza del país, perezca sumido en la miseria después de invertir sus energías y su capital en las ingratas tareas de fecundar el campo y laborarle, a fin de obtener los medios de vida más necesarios para la sociedad, y en los cuales encuentra él su muerte económica.

Esto es imposible que pueda perdurar un minuto más.

Hoy, el coste de producción de una fanega de trigo importa al labrador 1950 pesetas, y su precio en el mercado es el de 17 pesetas.

Siendo las matemáticas, añade, una ciencia exacta, el agricultor sale perjudicado en 250 pesetas, mas el beneficio que tiene derecho a percibir por su trabajo y por el capital invertido.

Yo pregunto a todo el mundo, si en estas circunstancias puede sobrevivir la agricultura.

Absolutamente imposible, y si esto prosigue, el labrador sólo tendrá opción a dos resoluciones.

Abandonar el cultivo del campo o sucumbir en él.

Las causas determinantes de tan anómala situación, en mi honrado entender, unas son de carácter privativo, y las cuales los agricultores conocen aun cuando no procuran extirparlas.

Estas no las quiero indicar; me bastará sólo con insinuar, que se remediarán fácilmente si los agricultores se estimasen con más sentimiento de solidaridad y con menos rivalidad.

Eta mutación de sentimiento, confío que se logrará con un poco más de cultura y bastante más de confianza mutua.

sostener el labrador, viniendo a encarecer extraordinariamente la producción.

En términos generales, la política de justicia que va a desarrollar el Directorio, nos parece excelentemente orientada y seguramente restauradora del signo de riqueza más poderoso que tiene España.

El acierto de estas orientaciones o normas que el Directorio ha formulado ante el juicio público, proviene preferentemente de las fuerzas o entidades que le asesoran, procurando huir radicalmente de todas las que estén contaminadas por la influencia del sistema que pasó.

Ni absoluto tecnicismo postergación en los asesores, ni tampoco su radical. Debe seguirse un procedimiento ecléctico; hombres técnicos, pero a la vez que hayan convivido con el campo, de manera que conozcan sus actuales vicisitudes.

Con consejeros de esta naturaleza, será positiva la prosperidad del campo, y, sobre todo, tendrá una gran virtualidad el crédito agrícola. Sin embargo, este es un problema de farta difícil aplicación.

Lo primero que se deberá discernir es si el crédito será individual o sólo colectivo, porque según sea de una clase u otra, las garantías tendrán que ser diversas, y en el primero habrán de afianzarse extraordinariamente de no querer correr el riesgo de un fracaso o de una bancarrota.

La política arancelaria debe ser eminentemente proteccionista, y sólo deberán abrirse las fronteras cuando la penuria de la producción nacional así lo aconseje.

No quiero ser más diáfano ni más extenso en mis opiniones, porque ahora parece ser que el régimen agrario entra en un período constituyente que juzgo muy optimista, y a su mayor éxito todos los labradores debemos contribuir.

Sólo, diré, que el problema es complejo; una parte puede resolverlo el Directorio, otra y muy principal habremos de solucionarla nosotros mismos. Creo que con esto todos me entenderán.

No quiero terminar mi conversación, nos dice el Sr. Hernández, sin pedir también una amplia protección para la riqueza pecuaria, que es el más legítimo complemento de la agricultura y que como ésta se halla postergada y olvidada.

Por perseguirla hasta en circulación por las carreteras se la limita a marchar por una zona de la misma, y esto es imposible, por lo que yo desde estas columnas pido al poder constituido que desaparezca esa medida prohibitiva.

En este punto terminamos nuestra conversación con el bonadísimo presidente de la Cámara Agrícola, y sus manifestaciones quedan consignadas con absoluta idoneidad y exactitud.

La renovación de las obligaciones del Tesoro en Salamanca.

En la Sucursal del Banco de España, de esta capital, se ha verificado la renovación de las obligaciones del Tesoro, con un excelente resultado.

Se suscribieron en metálico, en total, 3.142.000 pesetas; el Banco del Oeste, suscribió 1.300.000; don Matías Blanco Cobaleda, 500.000, y otras 500.000 don Julián Coa.

Fueron al canje, 1.999.000 pesetas, y el Banco del Oeste, canjeó 1.061.000.

Hablando con el gobernador

La primera manifestación que ayer recogimos de labios del gobernador civil, fué la relativa a la carta sentida y cariñosa que, desde Valladolid, le dirigía el heroico capitán don Pedro Rodríguez Almeida, testimoniándole de manera elocuente su agradecimiento a Salamanca y a toda la provincia por las distinciones y homenajes que se le habían hecho durante su breve estancia en Villar de Ciervo, Ciudad Rodrigo y Salamanca, reiterando su ofrecimiento a todos y mostrándose orgulloso de ser hijo de la provincia.

El capitán Rodríguez Almeida, permanecerá en Valladolid hasta el día once del mes actual que marchará a Marruecos.

Hablando sobre la Junta de Abastecimientos, que estaba convocada para las cinco de la tarde, nos dijo el señor García Calvo que no se había reunido por falta de número.

ACADEMIA DE SANTO TOMAS

La conferencia de anoche del Dr. Cañizo. Psicoanálisis y psicoterapia.

El sugestivo tema escogido por el reputado catedrático de la Facultad de Medicina, doctor Cañizo, para su conferencia de anoche en la Academia de Santo Tomás de Aquino, llevó al salón de conferencias de esta Academia numeroso auditorio. Y es que las nuevas orientaciones de patología psico mental introducidas en la ciencia con las doctrinas del sabio vienés Sigmundo Freud, han despertado tímidamente en España, con la traducción de las obras de este autor, viva curiosidad.

Tuvo, pues, gran acierto el doctor Cañizo en escoger tema de tan interesante actualidad, y pudo, con su gran talento, tratar asunto tan difícil y abstruso con claridad tal, que fué perfectamente entendido, hasta por el más profano en estas materias, y al mismo tiempo una habilidad sin par, dada las circunstancias de lugar y público, para soslayar la parte escabrosa de la doctrina freudiana.

Si a esto se añade que el trabajo del Sr. Cañizo estaba en cuartillas maravillosamente escritas y en lenguaje ameno, y que cautivó al auditorio con párrafos de un lirismo emocionante, no exageramos nada al decir que el éxito de la conferencia para el público que le escuchaba, fué insuperable.

Sin duda, para la claridad del contenido del discurso y por evitar esos escollos a que aludimos, el ilustre conferenciante no hizo sino exponer el fundamento y origen de la teoría del psico-análisis sin ahondar en la cuestión, lo que hubiera sido demérito en otro lugar y circunstancias, y aquí, como decimos, fué recogido como un acierto indudable.

Después de breves palabras del presidente de la Academia, Sr. Anta, comenzó el Dr. D. Agustín del Cañizo la lectura de su conferencia con un prólogo justificativo de la elección del tema, donde definió el grupo de enfermedades caracterizadas por trastornos los más diversos y cuyos síntomas y manifestaciones aparecen en los linderos de lo material y lo espiritual en esa zona brumosa e incierta del ser humano, tema por tanto propio de esta Academia donde confluyen los médicos del cuerpo y del alma.

Este grupo de enfermedades llamadas por los médicos funcionales por carecer de lesión orgánica apreciable, se han ido desgollando varias cuya interpretación anatomopatológica ha sido realizada, pero quedan otras que siguen siendo funcionales. En estas el factor causal principal son las ideas cargadas de emoción, noción patológica que es antigua en la historia de la medicina y hasta es de dominio vulgar.

Los enfermos llamados histéricos, tienen un poder mayor para transformar en enfermedad los trastornos emocionales, y en ellos cabe hasta la posibilidad de perder la vida ante una emoción fuerte, como lo atestiguan casos y ejemplos que cita.

El psico-análisis, que no fué iniciado por Freud, sino por un profesor suyo, pretende dar nueva interpretación a estos trastornos, haciéndolos derivar siempre de reminiscencias que actuando como traumas psíquicos lesionan el funcionalismo nervioso: a este factor de las reminiscencias se asocia otra causa verdadera del trastorno, que es la represión de los afectos, que desviándolos de la esfera de la conciencia al campo de lo subconsciente, hace que el sujeto no se dé cuenta ni se acuerde luego de aquellos afectos reprimidos que le originan su enfermedad, y a este propósito aduce el conferenciante nuevos ejemplos y lecturas de un libro de Freud.

He aquí el esquema del psico-análisis, y de ahí se deduce que esas ideas y afectos reprimidos y amonados por la represión, hay que traerlas de nuevo a la esfera de la conciencia para curar al enfermo, y el psico-terapeuta ha de indagarlas y describirlas.

Para esto hay varios procedimientos como la hipnosis, el de las preguntas estímulos, la interpretación de los sueños, etc.

Todas estas cosas tan extrañas,

han hecho de Freud para unos, sus defensores, el mejor psicólogo de todos los tiempos; para otros, sus detractores, un extravagante y un loco.

Para el doctor Cañizo, la doctrina de Freud, que puede tener exageraciones, es de un fundamento perfectamente aceptable y de un progreso indudable para la psicopatía.

La terapéutica de estos trastornos es pues la limpieza de conciencia, y a este propósito el Dr. Cañizo hace atinadas e ingeniosas comparaciones entre esta terapéutica, de los médicos psiquiatras y la cura del alma que preconiza la moral cristiana despertando en el público murmullos de aprobación.

Termina dirigiéndose a los estudiantes de medicina, para que echan mano al lastre de lo material eleven su espíritu al cielo, para no sufrir el desengaño y amargura del médico de la dolorosa de Campomar, con cuya estrofa pone el final a su conferencia, premiada con aplausos que duran largo rato.

Finalmente, el padre Avellanosa, con la grata emoción que la conferencia del doctor Cañizo le ha producido, visiblemente manifiesta pronuncia breves palabras de elogio para el conferenciante, quien ha dado, dice, una lección de moral que yo quiero oigan los estudiantes de Teología.

Protesta después de que se diga que en Salamanca no hay ambiente científico, y que no puede con los hombres de ahora resurgir el pasado glorioso de la ciudad.

Recordada para terminar, que hijo de médico, él aprendió con su padre a tener compasión de los enfermos, y que esta misma compasión tiene para los enfermos del alma, y de la compasión nace la tolerancia, que quizá sea la razón que hay para que le tachen de algo liberal a veces.

También fué muy aplaudido.

Para el próximo jueves, 8, se anunció la conferencia del doctor don Julio Sánchez Salcedo, sobre el tema, *Vitaminas*.

ANOCHÉ, EN BRETON

La brillante velada de arte organizada por la Unión Deportiva.

Un comentario de unánime elogio recogemos, como la más fiel expresión, de la inolvidable velada de ayer en Bretón.

Ante el irreprochable acierto de los improvisados actores, la selección de las obras llevadas a la escena y el lujo y exactitud con que fueron servidas, los más cálidos elogios no pueden reputarse hiperbólicos.

¡Cuántas compañías de las que desfilan por nuestros teatros, aun en épocas como las de feria, en que las empresas contratan los elencos de más renombre, no llegan a un tan perfecto conjunto y a una brillantez mayor en el detalle!

Acaban su presentación por vez primera en nuestra escena algunas bellísimas señoritas y algunos estimables jóvenes, y ello rodeó de mayores atractivos la fiesta.

Entre todos—y no se tome esto como desvío para nadie—destacó con la más entusiasta valoración de un maestrozo de la farándula, el estupendo Luis Calvo Sotelo.

Fué en todo momento un actor de prodigioso arte, ducho en las lides declamatorias, inspirado aun en las innumerables y ocurrentes *morcillas* que en el diálogo intercaló.

Y mereció, especialmente en el monólogo de Abati, que dijo, accionó y bailó graciosísimamente, los más atrevidos y cariñosos aplausos.

Y en este plan de justa admiración, y como prólogo de la reseña de la velada, sea para todos, y con devoción singular para los organizadores de ella, y aún para el numeroso público que puso el prestigio de su presencia en la función, el más efusivo de los párcemes.

La concurrencia.

En plateas estaban las familias de los señores Pérez Tabarnero (D. Argimiro), Díez Jarque, Corcuera Font, Esperabé, Esteban, Urech, Banco Cobaleda (D. M.), Diego, La Riva, Fernández Dáns, Vargas, Aparicio Ruano, Maldonado Andrés, Icañz, González Argoso y Franqueira.

En palcos los señores de Figueroa, Durán (don Clemente) y Beato, y las autoridades locales y represen-

urgente, inmediata.

Salamanca precisa una cosa, ¿y no sabeis cual?

Una escoba tremenda y sublime que las calles barra, y nos libre de oprobios que ponen las narices de forma nefanda.»

Según noticias de prensa, una comisión de personalidades de Valladolid han visitado al presidente del Directorio militar, para que al crearse las regiones, dicha ciudad constituya una capitalidad, a la cual se deben agregar Salamanca y Zamora.

Mucho te aprecio, Valladolid, pero el ir a tu cola agregados ¡que ni tanto así!

En Londres se ha efectuado el matrimonio de dos *adolescentes*, uno de los cuales, el novio, cuenta noventa y dos años de edad, y la contrayente ochenta primaveras. Los novios—dice un periódico—fueron llevados y traídos al templo en sendos sillones.

Y ante la nueva emoción, los dos, hechos unos bolos, se dirían: ¡Al fin solos! (Ganas de conversación).

Los comerciantes de ultramarinos han publicado una nota, haciendo constar que ellos lamentan, tanto como el público, la carestía y falta en el mercado de azúcar.

No me pidas que te cante con dulces frases, Andrea, que está muy cara el azúcar, y, sobre todo, escasa.

taciones de los cuerpos de la guardia.

En butacas vimos a las señoras y señoritas de Lozano Wrigt, Marcos Escribano, Hernández Barrera, Larrauri, Puente, Elena, Cambón, Alonso, Argüeso, Martín García, Ubierna, Morán, Ortiz, Anaya, Sánchez Ventura, Lobato (D. R.), Rollán de García, Moro, Bomati, Clairac (D. R.), García Herrero, Oliver, Moro y Téllez de Menezes, Cela, Gil Sanz, Eric, Mozas, Carracido, Capdevila, García Blanco, Núñez Varadé, Sáizullo, Polo, Conesa, Segovia, Rodríguez, James, Olivera, Ballota, Torres de García, Martos, Reymundo, Herrera, Alonso Gombau, Calderón, Plaza, Gómez, Borreguero, García Isidro, Santiago Mirat y López-Bermúdez.

«Hechizo de amor».

Después de una sinfonía, interpretada por el quinteto que dirige el joven maestro salmantino Gerardo Gombau, comenzó la representación de la preciosa comedia de fanteoches, original de don Gregorio Martínez Sierra, titulada *Hechizo de amor*.

Con bonitas combinaciones de luces, a telón negro, corrido, dijo el prólogo el conocido aficionado don Rafael Cordón, del cual ya todos habíamos tenido ocasión de apreciar lo mucho que vale como actor y como director de escena.

El prólogo de *Hechizo de amor* es una página literaria inspiradísima y bella, que tuvo en Rafael Cordón el más feliz intérprete que pueda imaginarse.

Vestido de fanteoche hace su presentación y la de todos los personajes de la farsa. Habla de Colombine: Sabed—dice—que es blanca, pero no pálida, porque en cada una de sus mejillas está a cada instante deseado nacer una rosa. Se ha pintado los labios con rojo de amapola y un día que se puso a salir mirando a un prado, saltaronle a los ojos dos violetas; desde entonces nadie ha acertado a saber si sus miradas son luz o son aroma...

Habla luego de Pierrot y de Arlequín, que se consuela del amor amando y de los besos que le rigan con los que le ofrecen, y de Pierrette, que atiende y caza al vuelo la cola de amor de Arlequín.

Durante el prólogo la orquesta interpretó un delicado pasaje musical. De manera impecable, correctísima, fué dicho el prólogo por el señor Cordón, que fué muy aplaudido.

La representación de *Hechizo de amor* fué un alarde de buen gusto y un primor de interpretación.

Belísimas, deliciosamente bellas, estaban Carmen Mirat y Carmen Gil, con preciosos trajes de Colombine y Pierrette, las dos flores más hermosas de aquel jardín del amor. Con toda la dulzura de sus corazones, que sólo para el amor viven, Colombine, que si un momento fué infiel a Pierrot, porque, como ruiseñor preso, sólo se alimenta de carne de corazón, vuelve a su esposo cuando éste le ofrece el suyo, y Pierrette gusta, al fin, del amor de Arlequín.

Las bellas señoritas Carmen Mirat y Carmen Gil hicieron sus papeles tan a maravilla, que el público las ovacionó con admiración y entusiasmo.

Luis Calvo Sotelo hizo un polichinela justísimo y con toda propiedad.

Pierrot fué interpretado por Manuel Maroto, admirablemente y con delicada ternura, y nuestro camarada Pepe Trigo puso en su papel de Arlequín, todo el fuego y pasión del más ardiente de los enamorados.

En varios pasajes de la obra la orquesta tocó a la sordina trezcos escogidos, y entre la melodía de la música, las combinaciones de luz, la vistosidad y riqueza de los trajes, la belleza de ellas y la perfección con que todos realizaron su trabajo, el efecto fué realmente fantástico y maravilloso.

El monólogo «Tratado de urbanidad».

Seguidamente se levantó el telón y salió a escena Luis Calvo Sotelo, admirablemente caracterizado de poeta tronado, para representar el

QUISICOSAS

La sesión del Concejo del lunes, según se esperaba, resultó pintoresca y alegre, igual que unas Pascuas. Cuatro turnos el nuevo decreto al pueblo dejaban, y otros cuatro discursos lanzaron con fácil palabra, peticiones haciendo diversas bastante alinadas todas ellas en pro y en elogio del pueblo que paga. Ahora bien:—yo también discurse—si hacer cosas prácticas interesa a la gente, es preciso no *dir con mandangas*, y el edil espontáneo que acude cleve sus charlas peticiones haciendo de envidia, de noble importancia. Pequeñeces, minucias, comentarios, ya sobran y bastan con los que hay desde tiempos remotos en aquella casa. A pedir, a pedir cosas justas y no abalallias, fantasías, proyectos e infundios, sin sal ni sustancia. Ser edil espontáneo es bonito y es cosa barata, y como hay tantas gentes que siempre tal cargo anhelaban, hoy a costa de bien poco esfuerzo realizan sus ansias, y así a Lino, el portero afamado, de cerca le tratan, y a sesiones acuden sin voto pero con palabra. Yo, emulando a los nuevos ediles, cualquier noche mala voy también y me subo en el púlpito y ahí va mi cantata: «Buen alcalde, señores ediles y público en masa: Salamanca precisa una cosa

urgente, inmediata. Salamanca precisa una cosa, ¿y no sabeis cual? Una escoba tremenda y sublime que las calles barra, y nos libre de oprobios que ponen las narices de forma nefanda.» Según noticias de prensa, una comisión de personalidades de Valladolid han visitado al presidente del Directorio militar, para que al crearse las regiones, dicha ciudad constituya una capitalidad, a la cual se deben agregar Salamanca y Zamora. Mucho te aprecio, Valladolid, pero el ir a tu cola agregados ¡que ni tanto así! En Londres se ha efectuado el matrimonio de dos *adolescentes*, uno de los cuales, el novio, cuenta noventa y dos años de edad, y la contrayente ochenta primaveras. Los novios—dice un periódico—fueron llevados y traídos al templo en sendos sillones. Y ante la nueva emoción, los dos, hechos unos bolos, se dirían: ¡Al fin solos! (Ganas de conversación). Los comerciantes de ultramarinos han publicado una nota, haciendo constar que ellos lamentan, tanto como el público, la carestía y falta en el mercado de azúcar. No me pidas que te cante con dulces frases, Andrea, que está muy cara el azúcar, y, sobre todo, escasa. El Adelanto publica diariamente anuncios de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

chispeante monólogo de Joaquín Abato. Tratado de urbanidad, lleno de chistes y ocurrencias humorísticas.

Todo cuanto se pudiera decir del éxito personalísimo que obtuvo Luis Calvo en la interpretación, sería poco. Es un consumado actor, que tiene una gracia singular, gesto, escena, recursos (aunque no los necesita), y salidas oportunas para todo.

El monólogo lleva intercalados unos números de música (fox shymmy, pasodoble, chotis), que bailó en cómico, haciendo las delicias del público.

Luis Calvo Sotelo obtuvo entusiasmas y unánimes aplausos.

«La escondida senda».

A continuación representó la comedia de los hermanos Quintero, La escondida senda, que con toda verdad decimos que resultó que no parecía hecha por aficionados, lo cual hace elogio no sólo de actores y actrices, sino de la acertada disección de escena.

De ellas, ¿qué hemos de decir? El juicio más sincero lo dísteis vosotros con vuestros aplausos de admiración; lo hicieron muy bien y estaban guapísimas, ¡¡guapísimas!! Verdad que sí? Todos os rendisteis ante los encantos de María Seirulo, aquella deliciosa pescadorcita vascongada, que llegó a enamorar hasta al probo D. Manuel; todos admirásteis la gracia y gentileza de Julianna, aquella doncellita madrileña que tan primorosamente fué encarnado por Elena Elena, y aplaudísteis también con todas vuestras ganas las ingenuidades de la bella Olimpia, importante personaje de la obra, a quien Carmen Cambón supo dar un valor excepcional.

De ellos, Rafael Córdón ha sumado un éxito más a los que tan justamente tiene ya conquistados. No sólo como actor, sino como director de escena que no descuida detalle y de todos se preocupa, hasta de los más insignificantes, el señor Córdón obtuvo aplausos muy personales y muy merecidos.

Luis Calvo Sotelo, volvió a mostrarse, como siempre, estupendo aficionado, haciendo un derroche de vis cómica en su papel de don Manuel, que interpretó con un acierto y con una gracia que ya quisieran para sí muchos primeros actores profesionales.

Manuel Maroto, en sus dos papeles de Acuña y Sacristán, sobre todo en el último, hizo una inimitable labor, como asimismo Luis García Blanco, a quien tantas veces hemos ya aplaudido, que sabe estar en escena con la más absoluta naturalidad y tiene peculiar gracejo, y extraordinariamente notables, Lorenzo Díaz y Paco Seirullo.

El apuntador, Manolo Grande, indispensable elemento de toda velada de aficionados, y los traspuntes, Emigdio de la Riva y Fernando Cid, cumplieron muy buen su cometido.

La maquinaria, muy bien atendida por Germán Astudillo.

Benavente, a Salamanca

Ayer se recibió un autógrafo de don Jacinto Benavente, en el que participaba a la Federación de Estudiantes Católicos que con muchísimo gusto accedía a su petición de dar una conferencia en el Paraninfo. Por ahora no podrá venir y fija la fecha para fines de Marzo, cuando se cierre el curso. Se le ha contestado aceptando y ofreciéndole un homenaje de la Universidad y de Salamanca entera. La noticia ha producido excelente impresión entre los socios y ha sido muy bien acogida por la opinión. Celebramos el éxito de las gestiones para organizar tan brillante programa de alta cultura.

El comercio de D. Mariano Rodríguez Galván, se traslada.

El acaudalado comerciante de esta plaza, D. Mariano Rodríguez Galván, con objeto de responder al mejoramiento que se está llevando a cabo en el Corriolo, tiene el propósito de realizar lo más pronto posible importantes obras de ampliación en su acreditado comercio, número 16, del Corriolo.

Para este objeto trasladará éste a su almacén de la plazuela del teatro Liceo, lo cual se avisará oportunamente a su numerosa clientela.

El Sr. Rodríguez Galván inauguró este comercio el día 11 de Marzo de 1870, y esta es la primera vez, en los cincuenta y seis años, que va a ser trasladado, durante el tiempo que se realizan las obras.

Reunión del consejo de la Liga Agraria.

Presidido por el señor Cobaleda García (don M.), ayer, a las once y media, se reunió el Consejo de administración de la Liga de Agricultores, asistiendo la mayoría de sus vocales.

Conoció de varios asuntos de régimen interior y aprobó una luminosa ponencia que dirige al Directorio militar, referente a la nueva política agraria que se debe implantar en España.

Se nombró una comisión constituida por los señores D. Mariano Cobaleda Martín y D. Pedro Sando-

val, que marchará a Madrid en uno de los días de la actual semana, para entregar al presidente del Directorio el mensaje redactado por la ponencia.

NOTAS DE SOCIEDAD VIAJES

Han salido: Para Madrid, donde pasarán una temporada en casa de sus tíos, los señores de Anaya y Gómez Rodulfo, la distinguida señora D.ª Mariana Faure Anaya, viuda de González, con sus hijos.

—Para la misma capital, el joven marino D. Rafael Narváez, hijo de nuestro amigo el depositario de esta Delegación de Hacienda, D. Rodrigo Narváez.

Han llegado: De Villaflores, la señora viuda de don Bernardo Hernández, con su bella hija Teresa.

—De su finca de Cilleros el Hondo, don Alvaro Vicente Díaz, con su señora.

—De Madrid, D. Castor González.

VARIAS Se encuentra bastante mejorada de su enfermedad, la bella señorita Joaquina González. Lo celebramos.

FALLECIMIENTO

Ha bajado al sepulcro, en Rosario de Santa Fe (República Argentina), la señorita Rosario Rivas Sánchez, sobrina carnal de nuestro estimado compañero en la prensa, el director de La Gaceta Regional, don Pablo Enciso.

Reciba tan to este como la demás distinguida familia, el más sentido pésame.

PETICION JUSTA LOS FUNCIONARIOS PROVINCIALES

Nos consta que por estos modestos y sufridos empleados ha sido elevada una instancia al Directorio militar, solicitando la equiparación con los del Estado en cuanto a derechos, pues las obligaciones y responsabilidades en los cargos ya hace tiempo que son iguales o más intensas en los primeros.

Dicha instancia se ha elevado a propuesta de los funcionarios de la Diputación de Cáceres y se cree habrán llegado en el mismo día a examen del Directorio, de la mayor parte de las Diputaciones de la Nación, recordando las constantes peticiones que a virtud de las mismas asambleas celebradas en Madrid, se tienen hechas al Ministerio de la Gobernación y de las que sólo obtuvieron las promesas halagadoras, quizá por no considerarla fuerza política bastante utilizable.

Creemos justa la petición, y esperamos que el Directorio la estimará así, independientemente de la resolución que haya de dar al problema de la reorganización provincial, pues

ciertamente nadie podrá pensar en la subsistencia de sueldos menores que los de los subalternos del Estado, tan defendidos, y aún de otros, cuya función es de menor importancia social, cuyos sueldos en algunas Diputaciones son tan irónicos e irrisorios, que alcanzan a la cifra de 1.800, 1.940, 2.250 y 2.395 pesetas, etcétera. Con estos sueldos no se pueden deshacer, fuera de la realidad, deducciones vergonzosas, ni se pueden pedir laboriosidad e integridad, sumas que paradójicamente se daban generalmente.

El doctor Alcolea a Madrid y Melilla.

Ayer salió para Madrid el obispo de Salamanca, pro-capellán mayor de Palacio y vicario general castrense, doctor don Julián de Diego y García Alcolea.

Seguramente que el señor obispo no regresará a Salamanca hasta el 8 de Diciembre, o quizá hasta la Navidad, pues, según parece, desde Madrid el doctor Alcolea marchará a Melilla, con el objeto de asistir a la inauguración de la primera iglesia castrense que allí se ha construido.

Es muy probable que el general Aizpuru invite al doctor Alcolea a visitar Tetuán, por cuyo motivo el regreso a Salamanca puede ser que se aplaze hasta mediados de Diciembre.

El doctor Alcolea ya está procediendo, por otra parte, al traslado a Madrid de los muebles y objetos de su propiedad.

El día en la Audiencia.

LAS VICTIMAS DEL PROGRESO

Indiscutiblemente todas las manifestaciones del progreso humano han producido un número considerable de víctimas; no ha sido el que menos el automóvil, y a las causadas por distintos motivos hay que sumar una más, la de la joven Manuela Navarro Fresnadillo, que a consecuencia de las lesiones que le fueron inferidas por un atropello, el 8 de Marzo último, falleció dos días después.

En la fecha expresada conducía un automóvil, marca Ford, matriculado en Salamanca con el número 173, el joven Anastasio Sánchez, yendo por la carretera que, por Ciudad-Rodrigo, conduce al Pantano. Iba ocupado el vehículo por varias personas, y al llegar frente a la huerta del excelentísimo señor don Luis Sánchez Arjona, caminando con gran velocidad, muy cerca del lado derecho de la carre-

ta, apesar de haber visto a Simplicia Fresnadillo de la Iglesia y su hija Manuela Navarro Fresnadillo, que se encontraban en la carretera, junto a la entrada de la rambla, que va desde aquella a mencionada huerta, alcanzando a la Manuela con la aleta derecha del automóvil le causó las lesiones determinantes de su muerte.

Así referido el hecho por el abogado fiscal Sr. Corchero, lo calificó como constitutivo de un delito de homicidio cometido por imprudencia temeraria, y en el juicio-oral celebrado ayer en la sección segunda, acusó como autor del mismo al citado Anastasio.

Costuvo el letrado defensor señor Tordera, que no existía delito, porque el procesado, en la ocasión de autos, procedió con la más exquisita prudencia, avisando reiteradas veces con toques de la bocina del coche, tan pronto como vió en la carretera a la Simplicia y Manuela; pero ésta, que era sordo muda, atravesó la carretera, sin saber por qué, al llegar el automóvil a ellas, y aunque con toda rapidez hizo un violento viraje, porque la marcha no era excesiva, no pudo evitar que la aleta derecha alcanzase a la Manuela. La desgracia, por tanto, fué inevitable y producto de la fatalidad únicamente.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

EL JUICIO DE HOY

Corresponde a la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, que se sigue por asesinato, contra José Miguel Hernández Ramos.

Las acusaciones pública y particular solicitada para el procesado la pena de muerte, y conforme a lo dispuesto en el Real decreto, suspendiendo la actuación del Jurado, el tribunal de Derecho será constituido por cinco magistrados, que son los señores Gargallo, presidente, Martínez, Poladura, B.ogado y del Busto.

Actuará como fiscal el jefe señor James, la acusación particular la sostiene el Sr. Riesco, y la defensa está a cargo del Sr. Sánchez y Sánchez.

SEÑALAMIENTOS PARA LA SEMANA

Sección primera.

Día 7.—Se verá la causa procedente del Juzgado de Salamanca, por contrabando, contra Antonio José Barbero. Ponente, señor del Busto; fiscal, señor abogado del Estado, y defensor, señor Martínez, con el procurador señor González.

Para el mismo día y de igual Juzgado que la anterior, está señalada otra, por lesiones, contra Leandro Bermejo Iglesias. Ponente, señor Bragado; fiscal, señor Ponce; abo-

gado, señor Estella Bermúdez, y procurador, señor Ortega.

Día 8.—Otra también del Juzgado de la capital, por lesiones y daños, contra Angel Rodríguez García. Ponente, señor del Busto; fiscal, señor Ponce y abogado del Estado, y defensor, señor Hortal, con el procurador señor García.

Día 9.—Y otra de igual Juzgado que las anteriores, por esta, contra Bernarda Corona Benito y otra. Ponente, señor Bragado; fiscal, señor Ponce; abogado, señor Castro, y procurador, señor García.

En el mismo día que la anterior se verá otra del Juzgado de Ledesma, por lesiones, contra Pascuala Rodríguez Sánchez. Ponente, señor Bragado; fiscal, señor Ponce; abogado, señor Sánchez López, y procurador, señor Yáñez.

Día 10.—Causa del Juzgado de la capital, por hurto, contra José Pérez Martín. Ponente, señor del Busto; fiscal, señor Ponce; abogado, señor Madruga, y procurador, señor Lunar.

También para el mismo día y de igual Juzgado que la anterior, está señalada otra, por esta, contra Santiago Martín López. Ponente, señor del Busto; fiscal, señor Ponce, y defensor, señor Madrazo, con el procurador señor Rodríguez.

Sección segunda.

Días 7, 8 y 9.—Para estos tres está señalada la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por asesinato, contra José Manuel Hernández Ramos. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor James; acusador, señor Riesco, con el procurador señor González, y defensor, señor Sánchez y Sánchez, con el procurador señor Santos Franco.

Día 10.—Se verá la causa del Juzgado de Béjar, por lesiones, contra Pablo González González. Ponente, señor Martínez; fiscal, señor Corchero; abogado, señor Villoria, con el procurador señor Santos Franco.

El Licenciado Salvadora.

CASA DEL ESTUDIANTE

Probablemente comenzará el domingo la serie de conferencias de orientación profesional, que tendrán en el Paraninfo personalidades tan relevantes como los señores Silió, reverendo padre Albino, Marín Lázaro, Goicoechea y Bilbao.

La primera de ellas versará sobre Autonomía universitaria, a cargo del ex ministro de Instrucción pública, Sr. Silió.

La entrada será pública, reservando únicamente el estrado para catédricos y autoridades.

Teatro del Liceo.

Se arrienda el teatro de esta ciudad, bajo las condiciones expuestas en la conserjería del mismo. Se admiten proposiciones hasta el día 15 de Marzo de 1924.

TEATRO LICEO

HOY, MIERCOLES 7 NOVIEMBRE DE 1923

¡¡EL MAYOR ACONTECIMIENTO DEL SIGLO!!! ¡ESTRENO, MONUMENTAL ESTRENO!! de la primera jornada de la soberana película de gran lujo, interpretada por la bellísima actriz Natalia Kowanko, basada en los tan conocidos

CUENTOS DE LAS MIL Y UNA NOCHES

Anulará el éxito a todo lo proyectado por su argumento real. Su presentación fantástica. Su bellísima fotografía. Triunfo reciente en el REAL CINEMA y reprise el día 22 en el MONUMENTAL, de Madrid. Aunque no sea aficionado al cine, debe verla.

Está abierto el abono a la compañía dramática de CARMEN MORAGAS, que debutará el día 10. ¡DOS ptas. la BUTACA! ¿Cabe mayor economía?

TEATRO MODERNO - NUEVA EMPRESA

HOY, MIERCOLES, 7 DE NOVIEMBRE DE 1923

Tarde, a las SEIS Y MEDIA, vermouth. Noche, a las DIEZ. ESTRENO, EN ESPAÑA, de la quinta y última jornada de la soberbia producción cinematográfica

LA DAMA DE MONSOREAU

Mañana, JUEVES, estreno de la magistral película LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

Terrenos a ocho pesetas metro cuadrado, por parcelas para edificar, en el mejor sitio de Salamanca, junto al paso nivel de la Calzada de Toro, se venden. Para informes, Dr. Riesco, 90, 2ª patería. 6-2-2

Carro de mano. Se vende un carro de mano, seminuevo, propio para almacén o para llevar encargos. Del precio, informarán en los talleres de EL ADELANTO Ramos del Manzanao, 42.

Contable. Joven, sabiendo mecanografía, se ofrece para llevar contabilidad o como anógrafo. Referencias inmejorables, en Basitlos, 4, segundo. 8-8

Ocasión. Se venden por precio de coste, tres casas de nueva construcción en sitio lo más sano; son en renta módica, producirá cada una 1.200 pesetas anuales. Dará razón, Felipe García, portero del Ayuntamiento. 5-4

Quiérese preparar usted mismo un delicioso licor? Compre las cajitas Hispania. Droguería Villalobos. 60-55

Madera seca. Se vende de chopo, serrado y por serar, sobre obra o taller. Informará Gustavo Rodríguez, en Cañizal. (Zamorá).

Se vende una yugada de labor, con dos casas, tres pajaros y una participación prcisiviso de monte, radicando todo, en el término municipal de Florida de Liébana (vulgo Muelas). Las personas que quieran interesarse en la compra, pueden acudir al despacho de don Torcuato Cuesta, Plazuela de San Julián, 27, 2.ª, donde se les enterará de la documentación, precio y condiciones. 10-1

Pastos, para 300 cabezas 1 naves, se arriendan en Cañada Carbonera, municipio de Sancti Spiritus. Para tratar, con los reateros, en dicha finca. 4-3

Casas. Se venden las señaladas con los números 17 y 18, de la Plazuela de San Cristóbal, y 4 de la calle de la Cárcel Nueva. Informarán, en la Librería de Nuñez Rúa 25. 8-2

Churras holandesas, de tres, cuatro y siete meses, se venden muy baratas. Calle de Abajo, número 24, darán razón. 15-6

Casa. Se arrienda un principal, capaz para vivir familia y poder tener independiente despacho u oficina, en la calle de Arriba, número 5. Las llaves para enseñarlo, Jesús, 7, primero. 4-4

Novillas holandesas. Llegadas recientemente de Holanda, se venden seis hermosas novillas, una recién parida y las demás abocadas a parir, a precios verdaderamente excepcionales. Están expuestas al público, en Paseo de Castaños, 36, donde informarán. 15-5

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente a Castañar y sitio de Las Olivillas. 8-4

En Salamanca se venden varias fincas urbanas, solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Castaños, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza. 4-4

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, en Valmucichana. Para tratar, con José Montalvo, en Salamanca. 8-3

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Aldeagordo de Abajo. En la misma informarán. 10-7

Madera barata, de chopo, en viguetas, rabinos y cargaderos, se vende en la finca La Florida, antes Soto Muñiz. 8-2

Ama de cría. Se ofrece, con leche fresca, para criar en casa de los padres. Informarán, en la casilla de La Pinilla, Ayuntamiento de Torres (Las). 8-2

Automóvil camion. Se vende un camión «Riker», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjase a Pas o de Canalejas, 18, o Ramos del Manzanao, 3, piso principal. h. 30 N.

Bonita casa, se alquila o se venden las comodidades dos pisos independientes, frente a la plaza de toros, vaquería de Luis Martín. 4-4

Autocamión, se vende, marca Riker, a toda prueba y baratasimo, por no poderlo atender. Informarán, calle de Arriba, número 8. 15-6

Vacas holandesas, se venden paridas, dando mucha leche, a mil pesetas. Para informes, junto al Hospital de Dementes, vaquería. 8-4

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Plazuela de la Reina, núm. 2, lechería. 4-4

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, en Valmucichana. Para tratar, con José Montalvo, en Salamanca. 8-3

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Aldeagordo de Abajo. En la misma informarán. 10-7

Ya completamente terminados, con todas las comodidades, vendió o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz... También vendió parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas, el sitio más sano de la ciudad, con agua potable. Informen, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Pastos. Se arriendan desde el 15 de Noviembre del año saliente hasta 30 de Abril de 1924, en Extremadura, en la Vega del Alagado, para 800 cabezas lanaras. Para informes, D. Marcial Escrbano, en Coria (Cáceres). 8-2

Venta y exportación de frutas. Especialidad en manzana de mesa. Para pedidos, dirigirse a Angel Gallego y C.ª, calle de Alfredo Cienfuegos, número 3.—Gijón. 8-2

Oficial de peluquero. Se desea un oficial de peluquero para una barbería en Linares de Riofrio. Dirigirse con proposiciones, en Linares de Riofrio, a Angel Sánchez Castaño. 8-3

Cochera. Se arrienda una cochera, con agua. Informarán, Rodríguez Fabrés, 10. 8-3

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Plaza del Mercado Antiguo, 4. 8-3

Confitero. Se necesita un oficial de confitería, que sea casado. Intul pretenderlo sin buenas referencias y sin ser muy práctico en el oficio. Para detalles, dirigirse a Daniel Muñoz, confitería en Bonavente (Zamora). 8-2

Local. Se arrienda en sitio céntrico, a propósito para almacén o cochera. Darán razón, Plaza de la Libertad, número 11. 4-2

ANUNCIO

Don José Entizne García, alcalde constituido de este pueblo, de Pedraza de Alba, HAGO SABER: Que por falta de aspirantes a la plaza de médico titular de este Municipio, que se halla vacante conforme al anuncio de concurso publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia, núm. 112, correspondiente al día 14 de Agosto último, por el presente se abre nuevo y segundo concurso a dicha plaza, que está dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, pagadas de fondos municipales y por trimestres vencidos, por la asistencia de 15 familias pobres, expositos, transeúntes que carezcan de recursos y demás obligaciones benéficas-sanitarias, a fin de proveerla en propiedad, y en su virtud, los aspirantes que reúnan las condiciones determinadas en la instrucción de Sanidad y Reglamento del cuerpo de Médicos titulares, presentarán sus instancias documentadas con las hojas de méritos y demás comprobantes de su profesión en esta alcaldía, durante el plazo de treinta días, que empezarán a contarse desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia. El agraciado podrá contratar con los restantes vecinos pudientes, en número aproximado de 120, los que además de la titular e independientes de ella, vienen pagando por trimestres unas 9.250 pesetas. Así bien, se hace constar, que los viajes a la cabeza de partido (Alba de Tormes) y capital de la provincia (Salamanca), se hacen rápidos y cómodamente, por hallarse establecido el servicio diario de automóvil desde Valdecarros, que dista de este pueblo cinco kilómetros. Pedraza de Alba, a 18 de Octubre de 1923.—El alcalde. h. 22 de N.

Se traspasa, por tenerse que ausentarse, tienda de ultramarinos, inmejorablemente situada y con buena venta diaria. Para informes, Faustino Marcos Uruguay, 47, bajo.—Vigo (provincia de Pontevedra). 15-8

Venta de un hotel y solar contiguo. El día 22 de los corrientes, y hora de las doce, se venderá en pública subasta en la notaría del Dr. Prada, Rúa, 48, el Hotel núm. 37, de la Avenida de Canals o P. seo de la Estación, de esta capital, con el solar a él contiguo por la parte Sur, conforme al pliego de condiciones que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h. 22 de N.

DERMINA BUSTOS Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9 y Farmacias y Droguerías.

CAZADORES

No tenéis necesidad de recurrir a armas de fuera de la provincia para adquirir esas piezas, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de PABLO GARCIA ARMERIA Plaza Mayor, 43. - Salamanca. 1-3

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL VIAJE DE LOS REYES A ROMA SE HA FIJADO DEFINITIVAMENTE PARA EL DIA 17

Primo de Rivera celebra una conferencia de dos horas con varios generales en el Ministerio de la Guerra.

A la salida no se facilita referencia alguna, pero el jefe militar de información dice que en la aludida reunión sólo se trató de asuntos militares. — Otras noticias.

Madrid, 7 (12'15 noche).
La detención del periodista Sr. Sánchez Zano.
Madrid.—El general Primo de Rivera llegó próximamente a las cinco de la tarde al Palacio de la presidencia.

Los periodistas le abordaron, comunicándole la detención del periodista de la agencia Prensa Asociada, señor Sánchez Zano.

Primo de Rivera se mostró extrañado de la noticia de la detención, diciendo que ignoraba los motivos a que obedecía.

Los periodistas insistieron, rogándole que se tomase todo el interés posible porque el compañero detenido fuera puesto en libertad.

Así lo prometió el general Primo de Rivera, despidiéndose de los periodistas.

La renovación de obligaciones del Tesoro.

Madrid.—Como la emisión de obligaciones del Tesoro ha excedido en más de tres veces a la cantidad fijada para la emisión, se ha acordado que ésta sea prorrateo y en un 26 por 100.

El problema hullero.

Madrid.—En la presidencia se reunieron los generales Mayandia y Navarro, para continuar estudiando el problema hullero asturiano.

Las visitas al presidente.

Madrid.—En el palacio de la presidencia han visitado hoy al general Primo de Rivera, una comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá e integrada por varias representaciones de las clases patronales y obreras.

Hicieron entrega al presidente del Directorio de los acuerdos tomados por estas entidades en las asambleas últimamente celebradas.

Un consejo de guerra.

Madrid.—En prisiones militares se ha celebrado un consejo de guerra contra el sargento Marcelino Rey, por desobediencia a los jefes y superiores.

Ha quedado pendiente de sentencia.

Reunión de generales.

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se han reunido, presididos por el general Primo de Rivera, el capitán general de Madrid, el gobernador militar de Madrid, señor duque de Tetuán, y los generales Ardanaz, Ruiz Trillo, Weyler y demás jefes y oficiales del Estado Mayor Central y del Directorio.

La reunión duró más de dos horas, y a la salida no se facilitó nota oficiosa alguna.

Más visitas al presidente.

Madrid.—Entre los que han desfilado hoy por el Palacio de la Presidencia, para conferenciar con el general Primo de Rivera, figuran los coroneles italianos Sres. Marseno y Vico, el gobernador del Banco de España, señor Escudero, y los encargados de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Noticias de la oficina de Información.

Madrid.—El jefe de la oficina de Información, teniente coronel señor Rico, manifestó esta tarde a los periodistas, que en la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra, no se había tratado de los delegados gubernativos.

Agregó que solamente se había ocupado de muchos problemas de índole militar.

Los españoles en Méjico.

Madrid.—Se ha recibido una información hecha por los españoles residentes en Méjico, la mayor parte terratenientes y propietarios de fincas rústicas, que fueron desposeídos de sus propiedades por las autoridades agrarias de aquella república.

Actualmente los propietarios de los estados de Puebla de Michoacán y San Luis de Potosí están reuniendo los documentos necesarios para enviar una detallada información al Directorio.

Los obreros asturianos y el Directorio.

Madrid.—Una comisión de obreros asturianos, en la que figuraba el conocido socialista Sr. Llana, ha visitado hoy a los generales que estudian el problema minero, facilitándoles un estado demostrativo del aumento de la producción hullera en los últimos años.

Han dicho estos comisionados que la producción podría mejorarse aún más si las entidades atendiesen debidamente a la situación de los obreros.

Agregaron que ellos están dispuestos a hacer cuanto sea posible porque la producción se intensifique, mostrándose muy satisfechos por la impresión que han recibido de que no será reformada la jornada de trabajo.

El viaje de los Reyes a Roma.

Madrid.—Se sabe que, definitivamente, el viaje de los Monarcas españoles a la capital de Italia será el próximo día 17.

Entre las personalidades que acompañarán a los Reyes, figura el Nuncio de Su Santidad.

El viaje lo realizarán en el rápido transatlántico *Victoria Eugenia*.

En el mismo día saldrá también con dirección a Roma el catedrático de la Universidad Central, Sr. Pérez Bueno, con sus alumnos, en viaje de prácticas.

Un banquete.

Madrid.—El alto personal de la Dirección de Orden público ha celebrado un banquete en honor del nuevo inspector de Policía de Barcelona, señor Hernández Maillo, actual coronel de la Benemérita.

Muerte del Sr. Torres Almunia.

Madrid.—A consecuencia de un cáncer, ha fallecido don Fernando Torres Almunia, que gozaba de gran prestigio en Madrid.

Ocupó varios altos puestos públicos y fué director de la Casa de la Moneda, ocupando, además, la Dirección general de Seguridad.

Marcha del general Bizán a Ceuta.

Madrid.—Después de celebrar varias conferencias con el general Primo de Rivera, ha marchado a Ceuta el general Bizán.

Detención de los Sres. Nicolí y Revenga.

Madrid.—Han sido detenidos el ex-alcalde de Madrid, señor Nicolí, y ex teniente alcalde, don Juan García Revenga.

La noticia de la detención ha causado gran revuelo y se cree que obedece a la posible responsabilidad que les pueda alcanzar del expediente que se está instruyendo respecto a la organización de la Policía urbana.

Baja del precio del pan.

Madrid.—El duque de Tetuán ha publicado un bando, en el que hace público la baja del precio del pan a cincuenta céntimos el kilo.

Dos notas de la Dirección de Seguridad.

Madrid.—La Dirección de Seguridad ha publicado dos notas referentes a la estancia de extranjeros en Madrid, y a los continuos desórdenes en los partidos de Balompie.

En la primera, niega que se haya tomado ningún acuerdo referente a la obligatoria presentación de los extranjeros en la Dirección de Seguridad.

Lo único que se ha hecho es que se ha dado vigencia a una orden que se dictó hace cinco años, obligando a los dueños de hoteles y fondas a que presenten los pasaportes de los súbditos extranjeros hospedados en sus establecimientos, en la Dirección de Seguridad.

En la segunda nota dice que, habiendo leído en los periódicos las quejas diarias que se hacen respecto a los continuos escándalos y alteración de orden público que se vienen registrando en los partidos de balompie, las sociedades deportivas han de avisar con varios días de anticipación a la dirección de orden público, solicitando la fuerza de seguridad que crean necesaria.

Reunión de la Cámara de Comercio.

Madrid.—Presidida por D. Carlos Prax, ha celebrado sesión la Cámara de Comercio.

El Sr. Prax dió a conocer interesantes detalles de su viaje por Suiza. Se tomaron varios acuerdos, tratándose además de las medidas dictadas por el Gobierno, para la campaña de subsidencias.

La revista militar.

Madrid.—El alcalde de Madrid, ha publicado un bando, por el cual los individuos sujetos al servicio militar quedan obligados, durante el mes de Noviembre, a pasar la reglamentaria revista anual.

Los que no se presenten a la revista serán multados desde 25 hasta 1.000 pesetas.

Inauguración de una exposición.

Madrid.—En la Academia de Bellas Artes se ha inaugurado una exposición de acuarelistas portugueses. Entre los pintores que figuran en la exposición hay algunos que han presenciado sus obras en varias exposiciones internacionales y con gran éxito.

A este acto que resultó solemnisi-

mc al que asistió mucho público, ocurrió también el ministro de Portugal, el director de Bellas Artes y otras personalidades españolas y portuguesas.

Llegada del obispo de Madrid.

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado el obispo de aquella diócesis, con dirección a Roma. Se ha alojado en el palacio episcopal, donde permanecerá dos días, continuando después su viaje a Roma, donde recibirá a los Reyes en el Vaticano.

RIVERA

Madrid, 7 (2 madrugada).

REUNION DEL DIRECTORIO

No se facilita nota oficiosa.

Madrid.—El Directorio militar se reunió en la presidencia como lo verifica diariamente.

A la salida manifestaron los vocales que lo integran, que no se facilitaba a la prensa nota oficiosa, porque la reunión se había limitado al examen de varios asuntos pendientes de resolución.

Antes de abandonar la presidencia el general Primo de Rivera, recibió algunas visitas de pura cortesía.

Propuesta de ascensos militares.

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota relativa a los jefes y oficiales que ascienden en el presente mes:

Del cuerpo de Estado Mayor, un teniente coronel y un capitán.

De infantería, tres tenientes coroneles, cinco comandantes, seis capitanes y nueve tenientes.

De caballería, un comandante, un capitán y dos tenientes.

De artillería, tres comandantes y cuatro capitanes.

De ingenieros, un capitán.

De la guardia civil, dos alféreces, tres suboficiales, ingresando un teniente de infantería.

De carabineros un suboficial e ingresa un teniente de infantería y por último de Sanidad militar, un comandante médico y un capitán médico.

NOTICIAS DE BARCELONA

Llegada del vapor «Jaime I».

Barcelona.—La Compañía Transmediterránea ha publicado por la mañana una nota, diciendo que el vapor *Jaime I* llegó al puerto, en el que ha quedado amarrado con objeto de verificar alguna reparación, pues el día 9 zarpará para Nápoles.

Muerte instantánea.—Detención de un estafador.

Barcelona.—En el parque de la Ciudadela ha fallecido instantáneamente una joven llamada Evarista San Juan.

Por la Policía ha sido detenido un sujeto llamado Oaofre Nieves, como autor de una estafa de 3.140 pesetas que verificó al Banco Rural, en compras que llevó a cabo y cuyo pago no ha efectuado.

Denuncia contra un arrendatario.

Barcelona.—El dueño de una fábrica de la barriada de Gracia, ha denunciado al arrendatario de anuncios, por una estafa que asciende a 7.700 pesetas.

Al ir la Policía a verificar la detención del denunciado, se encontró con que éste había desaparecido.

Viaje de los supervivientes de Santiago de Cuba y de Cavite.

Barcelona.—En el correo de Valencia han marchado a Cartagena 18 supervivientes del sitio de Santiago de Cuba y de Cavite, con objeto de asistir a la inauguración del monumento erigido en honor de los que sucumbieron en aquellas heroicas acciones.

Festejos en honor de los Reyes.

Barcelona.—Entre otros actos y festejos organizados en honor de los Reyes, figura una cabalgata preparada por los gremios y carreras en el autódromo de Sitges.

En esta no podrán tomar parte más que coches de fabricación nacional.

A ella asistirán los Reyes, como igualmente a la clausura de la expo-

sición internacional del mueble.

También se ha organizado una función de gala en el teatro Liceo.

Inspección alienista en el manicomio de San Baudilio.

Barcelona.—De acuerdo con el Ayuntamiento, los médicos alienistas han practicado un reconocimiento a 624 reclusos en el manicomio de San Baudilio de Llobregat, cuya manutención satisface el Municipio.

Estos facultativos han emitido informes diciendo que el 40 por 100 de los alienados han recobrado la plenitud de sus facultades, encontrándose en condiciones de ser reintegrados a sus domicilios.

Reunión de los empleados municipales.

Barcelona.—Hoy celebrarán una reunión los empleados de este Ayuntamiento con objeto de examinar la situación en que se hallan, debida a las circunstancias actuales.

Petición de los agricultores de Llobregat.

Barcelona.—Una comisión de agricultores de Llobregat, ha visitado al alcalde para solicitar informe personalmente el recurso que tienen entablado acerca de la venta de sus productos en el mercado.

También han solicitado que el Ayuntamiento no fije en sus próximos presupuestos el arbitrio «ad valorem», sobre las frutas y verduras.

Declaraciones del presidente de la Mancomunidad.

Barcelona.—Los representantes de la prensa visitaron al presidente de la Mancomunidad, con objeto de recabar su opinión acerca de lo que publica la prensa de Madrid, y manifestado por los diputados de la Acción Catalana.

El Sr. Puig y Cadafalch, díjoles que por atención a las actuales circunstancias, no podía hacer ninguna declaración respecto a este punto, pero que ya lo haría oportunamente.

Repitió el Sr. Puig y Cadafalch, que cuando no se puede hablar, se debe callar.

Añadió que le agradaba más emplear los hechos para convencer, mejor que las palabras.

La agregación de la barriada de Sarriá.

Barcelona.—Una representación de la barriada de Sarriá ha conferenciado con el presidente del Ayuntamiento, a fin de solicitar que la agregación de aquella barriada a Barcelona se haga por asociación y no por elección.

Adhesión de los tradicionalistas al Directorio.

Barcelona.—Los elementos tradicionalistas que no son adictos a la política de don Jaime, se han reunido, con objeto de determinar su actitud y conducta respecto al actual momento político.

Por unanimidad acordaron expresar su adhesión al Director militar.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Enemigos disueltos.—Fuego del cañón enemigo.

Melilla.—Desde nuestra posición de Benitez se hizo fuego de cañón sobre grupos rebeldes, disolviéndolos.

El cañón enemigo de la línea de Tifarauti ha hecho un disparo sobre la posición de Tifarauti, sin consecuencias.

Artillería del acorazado «España».—Llegada del general Fernández Pérez.

Melilla.—El transporte de guerra *Amirante Lobo* ha marchado a la península de Tres Forcas, con objeto de descargar la artillería de pequeño calibre procedente del acorazado *España*.

De la posición de Dar-Quebdani ha llegado a esta plaza el general Fernández Pérez.

La guardia colonial del Rif.

Melilla.—Por orden del Directorio militar se ha designado una comisión para examinar y estudiar la creación de la guardia colonial en el territorio del Rif.

La mandará el teniente coronel de la brigada disciplinaria, D. Ramón Jiménez.

Fuerzas de Ceriñola a Córdoba.

Melilla.—Con objeto de asistir a la

inauguración de la estatua del Gran Capitán, que tendrá lugar el próximo día 12, en Córdoba, ha marchado a esta ciudad una sección del regimiento de Ceriñola, con bandera y música.

El comandante general de este territorio, general Marzo, ha salido a inspeccionar las posiciones del sector de Tizzi Azza.

Comentarios a una lápida.

Melilla.—Un periódico local comenta el hecho de encontrarse depositada en el cuartel de la comandancia de artillería desde hace tiempo una lápida con la siguiente inscripción:

«La guarnición de Taxuda dedica el día de la patrona de infantería este recuerdo a sus compañeros muertos en la actual campaña».

Se ignora quién ha encargado esta lápida y, por consiguiente, a quién pertenece.

La interinidad del Jalfi.

Tetuán.—La prensa llama la atención para que se active el nombramiento del Jalfi de la zona del protectorado español.

A pesar de este requerimiento se considera que es prematuro hablar de este asunto, ignorándose el tiempo que durará la interinidad toda vez que el convenio hispano francés nada dice respecto a este asunto.

El alto comisario visita al jalfi. El general Queipo de Llano.—El expediente del Matadero.

Tetuán.—El alto comisario, general Aizpuru, ha visitado al Jalfi en su domicilio.

Ha llegado a esta plaza, procedente de Ceuta, el general Queipo de Llano.

Son enérgicas las medidas que se han adoptado para el cumplimiento de las disposiciones del régimen interior del Matadero.

Como resultado del expediente que se está instruyendo, créese que varias personas que intervinieron en el régimen del Matadero dimitirán y otras serán destituidas.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATINA Marca registrada
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desarreglos, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Re envía todo franco que no lleve en la etiqueta la expresión HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

DOCTORES
Peláez y Unamuno
MEDICOS DENTISTAS
Pérez Pujol, número 9, Salamanca.
CONSULTA:
De diez a una y de cuatro a seis.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ
son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca

LECHERA

DESELA A SU NIÑO. SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

EL PARTE OFICIAL Y LAS NOVEDADES DE AYER EN MARRUECOS

El jueves se llevará a cabo el golpe de Estado en Alemania, donde está todo preparado para hacer la revolución.

Madrid, 7 (3 madrugada).

Los estrenos de anoche.

Madrid.—En el teatro de Fuenca... En Eslava se estrenó la obra de Sassone 'El amor no se ríe'.

Esta obra había sido anteriormente estrenada en San Sebastián, donde alcanzó un ruidoso éxito, pero aquí se limitó a pasar.

Parte oficial.

Madrid.—El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo que sigue: Zona oriental.—El comandante general de Melilla marchó hoy a Tafersit, para reconocer las posiciones del macizo de Tizzi-Azza.

En el día de hoy se llevó a Alhucemas convoy extraordinario a bordo del 'Alerta', que tuvo que regresar a Tres Forcas, con averías en la máquina, que hubo necesidad de reparar.

Mñana, probablemente, llegará de Málaga el 'España número 5'. En el sector de Tafersit, fueron hostilizadas ayer las posiciones Principal y Norte, resultando herido el legionario Carlos García, que fué evacuado a Drius.

La aviación hizo un reconocimiento del frente, sin novedad.

Al aterrizar, uno de los aparatos capotó, rompiéndosele la hélice. Por los aparatos de la escuadrilla de hidroplanos se hizo un reconocimiento en el terreno entre Mehayast y el mar, sin encontrar nada anormal.

En la zona occidental, sin novedad.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—Por la jefatura de Estado Mayor, han sido ratificados los cargos de gobernador civil y militar a favor de los generales Soler y Losada.

—El inspector general de Seguridad, teniente coronel de la guardia civil D. Rafael López, ha conversado acerca de la visita de inspección que se propone realizar para observar la marcha de todos los servicios.

OTRAS NOTICIAS

Vista de una causa.

Almería.—Hoy se verá en la Audiencia la causa seguida procedente de Purchena, contra Juan Antonio Cruz y su hija María.

Juan Antonio sostenía relaciones ilícitas con su hija, y ésta dió a luz un niño, al que asesinaron ambos. El fiscal pide para el padre la pena de muerte.

Dimisión del alcalde.

Almería.—Ha presentado la dimisión del cargo, el alcalde de esta capital.

El gobernador no se la ha querido aceptar.

Arrollado por el tren.

León.—En la estación de La Robla el tren arrolló al fogonero Baldomero González, pesándole la rueda de uno de los vagones por encima de una pierna, que hubo necesidad de amputarle.

Secretario que se suicida.

Palencia.—El secretario del Ayuntamiento del pueblo de Mazariegos se ha suicidado en su domicilio colgándose de una viga y dejando escrita una carta en la que comunica el motivo de su muerte, que no es otro que una enfermedad que le tie-

ne, ha largo tiempo, atormentado. El suicida deja un hijo y una hija.

La Federación Patronal.

San Sebastián.—La Federación Patronal ha visitado al gobernador para darle cuenta de la resolución adoptada de disolver la asociación y entregarle las cantidades existentes en caja, que ascienden a 48.807 pesetas.

Agradecieron los patronos las gestiones del general Arzadún y expresaron la necesidad de la construcción de casas baratas.

El asunto de los colonos.

Málaga.—Hoy se ha visto en el Ayuntamiento el pleito que sostiene el marqués de Puertoseguro y los colonos de Churriana que alegan determinados derechos sobre las tierras.

De una y otra parte hablaron abogados, ignorándose el resultado.

A tiro limpio. Un herido grave.

Bilbao.—En el barrio El Rebillar se promovió una disputa entre varios jóvenes, que degeneró en reyerta, saliendo a relucir pistolas y revólvers, y cruzándose entre los contendientes numerosos disparos.

Por efecto de uno de éstos resultó herido gravemente un individuo llamado Francisco Díez, completamente ajeno a la cuestión.

El herido fué trasladado al hospital y se practicaron algunas detenciones.

Telegrama de felicitación.

Bilbao.—La Cooperativa Cívica Militar ha enviado un telegrama al presidente del Directorio, para felicitar a éste por la publicación del Real decreto sobre subsistencias.

Un irascible.

Bilbao.—Un sujeto, parapetado

en el barrio de San Francisco, amenazaba, cuchillo en mano, a todos cuantos pasaban por aquel lugar, siendo detenido por la Policía.

Contra los acaparadores.

Gijón.—El Ayuntamiento ha acordado enviar al Directorio una denuncia contra los industriales y comerciantes que cometen inmoralidades, detallando el caso de dos comerciantes que acapararon el azúcar de la fábrica Veriñas, capaz de suministrar dicho artículo para todo Asturias, con el deliberado propósito de hacer subir los precios.

El cadáver del teniente Díaz.—El equipo quirúrgico.

Melilla.—Continúan las pesquisas para lograr extraer el cadáver del teniente de Artillería Díaz Montero, a quien arrebató ayer un golpe de mar.

Ha salido el equipo quirúrgico con dirección a Dar-Drius, con el objeto de prestar sus auxilios a un niño herido grave en Tafersit, y el cual falleció antes de llegar dicho equipo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El jueves se llevará a cabo el golpe de Estado.

Berlín.—Seis mil regulares bávaros se encuentran en la frontera norte de Baviera, dispuestos a avanzar por Alemania, habiéndose apoderado ya del puerto Rodach.

La Policía bávara y gran número de obreros sin trabajo apoyan a los nacionalistas, habiendo salido tres regimientos alemanes con dirección a la frontera bávara.

Se asegura que el jueves se llevará a cabo el golpe de Estado.

El asesinato de Voronski.

Laussana.—Ha tenido lugar la segunda sesión de la vista de la causa, seguida por el asesinato del delegado

de la Conferencia de la Paz, Voronski.

El acusado Polouine descartó toda responsabilidad y habló de las atrocidades cometidas por los soviets, absteniéndose de citar las torturas a que fueron sometidas dos enfermeras compañeras suyas de cautiverio, por encontrarse mujeres en el salón.

Los testigos de descargo comenzaron a declarar, entre ellos un general del ejército soviético del Cáucaso, levantándose la sesión a continuación.

La Conferencia de peritos.

Londres.—Es inexacto, en contra

de lo que dice la prensa de Washington, que se haya llegado a un acuerdo entre Italia, Bélgica y Gran Bretaña, acerca de la Conferencia de peritos.

Un encuentro inminente.

Dresde.—Las tropas del general Ronhardt han recibido refuerzos, esperándose de un momento a otro que tengan un contacto con la vanguardia de las tropas bávaras.

Se hallan cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Baviera, ignorándose lo que ocurre.

RIVERA

LOS TEATROS

LICEO

«Los cuentos de las mil y una noches» Jamás el cinematógrafo a pesar de los adelantos que se han introducido en él, ha conseguido presentar en el mercado una producción de tanto realismo ni de tanta grandeza en su presentación, como la soberana producción, en tres jornadas, que empezará hoy a proyectarse, basada en los tan conocidos y leídos cuentos árabes de 'Las mil y una noches'.

De todo lo conocido y aceso de lo que se conozca en algunos años, nada alcanzará el éxito que esta película presentada hace pocos días en el Real Cinema de Madrid, donde el público, en masa, proclamó la «primera de todas».

MODERNO

Continúa desfilando por la pantalla de este teatro la magnífica película 'La dama de Monsoreau'.

La magnífica presentación con que la casa filmadora la ha presentado y el interesante asunto de la novela, admirablemente llevada a la escena muda, hacen que esta cinta sea una de las de mayor interés y atracción que se ha producido. Hoy continuará proyectándose.

El Adelanto publica dos ediciones diarias, con importantes informaciones locales y extensas conferencias telefónicas de España y del Extranjero. ADMINISTRACION Rúa, 25. REDACCION Ramos del Manzano, 42. SALAMANCA

Línea Pinillos



El 17 de Noviembre de 1923 saldrá del puerto de Vigo directamente para HABANA el acreditado y rápido vapor correo español

«Infanta Isabel»

Admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria. Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera, 1.850 pesetas; en segunda, 1.278; en segunda económica, 978.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, cinco días antes del fijado para la salida del vapor. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios I. RIBAS E HIJO.—Colón, 8, Vigo.

Gran Restaurant y Hospedaje El Español.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

AVISO

En breve, esta casa pondrá a disposición del público, gran servicio de automóviles a la estación y de alquiler.

NOTICIAS

Ayer se publicó el primer número del nuevo semanario local 'Voluntad', cuya aparición anunciamos a nuestros lectores.

Está muy bien editado, y su texto es tan escogido como interesante. Corrospendemos a su afectuoso saludo, y le deseamos muchas prosperidades.

DOCTOR J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

SEIRULLO Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Doctor Riesco, número 55. Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

LOS CONCIERTOS DEL GRAN FORNOS QUINTETO NEBOT

Todos los días, en este elegante café, se celebrarán escogidos conciertos; por el quinteto Nebot, de cinco y media de la tarde a ocho de la noche, y de diez a doce de la mañana.

El número 1.179 de 'El Financiero', importante revista semanal, publica entre otros de interés general, trabajos de las siguientes firmas: Vicente Gay, Millió, Julio Barroso, E. Alvarez Mendiluce, José de Montoro, Ricardo Suárez, A. Pérez Camarero, J. García Arrate, Angel Bernardez, Rafael Carandell, Antolin Andrade, Agustín Porras, etc. y secciones fijas de: Semana internacional, Economía, Finanzas y política internacional, Minería y Metalurgia, España bajo el régimen

Doctor D. ANTONIO TRIAS PUJOL Catedrático de la facultad de Medicina. Se encargará nuevamente de su consulta de Cirugía, desde el día 1.º de Octubre. Rúa, número 25. Horas de consulta: de dos a cinco

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilíticas Plaza del Mercado, núm 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml., v. y d.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. RAYOS X Zamora 85, 2.º—Consulta, de diez a doce. DOCTOR EMILIO FIRMAT ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 85, segundo. ml.,

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias. DR. MUÑOZ-OREA ZAMORA, 85, PRINCIPAL. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. Afueras de Sánchez Ruano, J. V. Los jueves, gratis a los pobres. ml. y s.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 33, pral.—Consulta: de diez a una. ml.

Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 4 de Noviembre y de Vigo el mismo día, el vapor ANDES. Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 18 de Noviembre y de Vigo el mismo día, el vapor ARLANZA. Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 225,30; de diez años en adelante, 442,30. En camarote cerrado, de dos a diez años, 225,30; de diez años en adelante, 442,30. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados. Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires. El 21 de Noviembre, el vapor DARRO. Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 220,10 pesetas; de diez años en adelante, 432,60. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores. Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cherbourg para New-York. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., diríjase a los agentes de la Compañía, En Coruña, Sres. Rubiá e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Corresponsalía: Apartado número 75. En Madrid: Sres. Mac Andrews & Cia. Marqués de Oubas, 21. 8-4

Gran Salchichería POR MAYOR Y MENOR DE Valeriano Fernández. Calle Zamora, 52.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Longaniza de botes, Idem sólo de carne, Chorizo cagalar extra, Jamón añejo escogido, etc.

A los inquilinos, comerciantes e industriales que pagan alquileres. Se les hace saber, ha sido abierta una Agencia reguladora de Alquileres, encargándose de toda reclamación sobre ellas. Dr. Riesco, n.º 40, pral. Abogado, D. Félix Hortal. Procurador, D. Avelino Ortega. ml. j. y s.

AUTOMOVIL SEDAN CINCO PLAZAS El último modelo con todos los adelantos modernos. Marca CLEVELAND Tiene de exposición y a la venta su representante don Mariano Sancho, en los talleres del señor Bonati, el que le dará toda clase de detalles.

TINTES "IBERIA" El tinte ideal para teñir en casa.

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga usted la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los tintes IBERIA. Pida usted tintes IBERIA en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etcétera, de esta localidad. Refuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos IBERIA. ml.

Representante: ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO Plaza de la Libertad, 2. ALMACEN DE VIDRIO

PIANOS Gran surtido de pianos, pianolas y pianos eléctricos, de las marcas más selectas y garantizados de los defectos que le pueda ocurrir durante cinco años.—Pianos de manubrio y armonios.—Reparaciones, afinaciones y alquileres.—Acordeones, instrumentos de cuerda y accesorios.—Música impresa y Rollos de pianolas. Casa De-Bernardi PEREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA Imprenta y librería de Núñez SALAMANCA

PARA "EL ADELANTO",
CRONICA FINANCIERA
DE MADRID

A la emisión del Tesoro verificada con excelente resultado, sigue en orden de importancia financiera la producción de la solución del problema ferroviario. Dos aspectos presenta hoy esta cuestión: los resultados de la información pública sobre el alcance y orientación del proyecto, terminada el día 30, y la actuación de las comisiones investigadoras de la contabilidad y marcha administrativa de las compañías de ferrocarriles.

A la información han concurrido la Asociación de la Banca y las empresas ferroviarias, aconsejando la primera el aplazamiento de la resolución definitiva hasta que el asunto sea estudiado con el debido detenimiento, prorrogándose, entre tanto, el aumento de tarifas y el anticipo obrero.

La prórroga de la Ley Alba, o ley de subsistencias, ha venido a ser, una vez más, una solución provisional del problema, siempre considerado inaplazable y siempre aplazado.

Respecto al segundo aspecto, la designación de las comisiones inspectoras responde, a su vez, a una doble finalidad: determinar por investigación directa en cada compañía, si éstas necesitan o no el auxilio del Estado, y en caso afirmativo, en qué grado habrá de serles concedido y si las tarifas de transportes actuales proporcionan o no ingresos suficientes para cubrir los gastos de explotación y las cargas y servicios financieros de las empresas.

A nuestro juicio, la conclusión que de tales investigaciones se obtenga, ha de ser que el precio del transporte ha de bastar a cubrir por sí sólo los gastos que origina, y a producir el rendimiento normal del capital en él empleado, y que la carestía no está tanto en las tarifas como en esas ilegales "sociedades", que pueden considerarse como las aduanas interiores, de los que no se benefician las compañías como entidades industriales.

La semana bursátil precedente concluyó en un ambiente de depresión general, cotizándose en baja la mayor parte de los valores, especialmente los fondos del Estado y las acciones ferroviarias.

Este movimiento de descenso, en lo que a los valores públicos se refiere, se acentuó, aún más, al comienzo de la septena que ahora comentamos, llegando a caer el interior a 69,65; el amortizable, 4 por 100, a 97; el 1917 a 83,75. El amortizable 4 por 100 solamente contiene su baja, y el exterior, que se había mantenido más firme después de su pronunciada caída anterior, continúa el descenso y cierra a 84,10.

Los Tesoros, mejor impresionados, no cedían en toda la semana y en la se-

sión última, los de vencimiento en 4 de Febrero ganan 0,5, haciéndose a 102,10. Ceden un entero las obligaciones marroquíes y los tabacos, acaso influenciados por la previsión de posibles incidencias del asunto Marck Bastos, interrumpen su alza de la pasada semana y caen de 249,50 a 241, pérdida importante si se considera lo limitado de las oscilaciones con que venían tratándose.

En el mercado de valores ferroviarios la medida dictada por la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, que comentamos la semana anterior, ha contrarrestado en parte el pánico, y las acciones se cotizan a 297,50 las de M. Z. A., y a 295 las del Norte.

El cambio internacional no ofrece grandes variaciones.

El agio, faltar de motivos en que fundar o provocar propicias oscilaciones en la contratación de divisas, ha concentrado el interés en los ferrocarriles; mas, no obstante es de notar que los francos franceses ganan nuevamente medio entero, uno los belgas y un cuarto las libras, a pesar del alza de la peseta con relación a las libras. Y esto es menos explicable si se tiene en cuenta que la cotización de la divisa francesa es con mucho superior a la que debería tener, si se relacionan comparativamente los encajes metálicos de su Banco y el nuestro, y la situación financiera de ambas naciones.

Arturo Pérez Camarero.
Madrid, 4 de Noviembre de 1923.

REMITIDO
DE ALDEASECA DE LA
FRONTERA

Espero señor director de EL ADELANTO, que con su reconocida bondad, aparezca en las columnas de su popular periódico las líneas siguientes, contestación obligada al «Caso de caciquismo» que «La Voz de Castilla» publicó el día 27 de Octubre de 1923.

Para comprobar la falsedad de los conceptos vertidos en dicho suelto y en demostración de quienes son los caciques de Aldeaseca de la Frontera, ofrecemos a nuestra primera autoridad las siguientes fuentes de información:

- 1.º El benemérito cuerpo de la Guardia civil de Peñaranda de Bracamonte.
- 2.º El hasta hace poco digno Juez de Instrucción de dicha cabeza de partido.
- 3.º La Junta de gobierno y Patronato de Médicos titulares.
- 4.º El tribunal de lo Contencioso administrativo de esa ciudad, que contra los caciques de ésta, tuvo que intervenir, formado por los dignísimos magistrados señores Vilacastin, Poladura y Del Busto.
- 5.º El Excmo. Sr. Fiscal del Tribunal Supremo, en Marzo último.

Y ya lleno este requisito, que creo el más autorizado en demostración de la verdad y por amor a la voz a contestar con la mayor imparcialidad a cada uno de los párrafos del falso artículo.

Hace tres años partí del vecindario de Aldeaseca de la Frontera, engañados y

concoñados por los enemigos del régimen del Excmo. Sr. General Primo de Rivera, de acuerdo con un Colegio médico que acaso con el deseo de ratificación de la clase tantos daños causó a algunos de sus colegiados, y con la regla general a los más antiguos y dignos intruso en este pueblo merced a los manejos políticos de los antiguos caciques, al único compañero que se prestó a hacer guerra a un señor que llevaba ejerciendo en dicho pueblo treinta y seis años; cuyo individuo desempeña el cargo de médico muy a satisfacción de sus clientes, y al cual no quieren 45 familias independientes. El día 24 de Agosto último falleció — acaso mártir de sus injustificados enemigos — el señor médico titular, y para exteriorizar una vez más su perversidad los enemigos del caciquismo actual, nombraron titular interino al que en la actualidad desempeña la plaza, a la misma tarde del sepelio.

En este estado las cosas — y consiste que atento cuanto puedo — se disuelven por Real decreto los Ayuntamientos, y muere a pesar suyo por haberle molestado siempre el ejercicio de cargos públicos, y ahora más que nunca, por querer tan sólo en segregarse a la educación de sus hijos, es nombrado a calde una de las pocas personas íntegras y de conciencia de la localidad; pero al fin, que es lo que interesa hacer constar, un enemigo de injusticias, parásitos, venganzas ruines, desatenciones con provecho de prados comunales, faltas de consignación para compromisos contraídos por orden superior pagos innecesarios y otra porción de cosas que la inspección gubernativa se encargará de poner en claro.

Se que a poco de posesionarse del por él tan poco apetecido cargo y sin que necesite ni tenga sobrio alguno que pueda asesorarle, se encontró con un amañado anuncio de titular, que respeto limitándose a admitir una solicitud que llegó a tiempo, y no cursando alguna más por haber transcurrido el período legal, lo cual no hubiera sucedido si estos solicitantes se

hubieran enterado de la desaparición del antiguo régimen despótico y caciquil que aquí imperaba.

Por el antedicho delito (según ellos) no pueden soportar la actual autoridad que en su vez vuelve la soberanía de las miserias y ruindades — la suya — por eso le atribuyen los recursos que ellos acostumbraban emplear como la cosa más natural: adelantarse la hora (en reloj que no existe) llamar secreta a una sesión ordinaria para presentar expedientes calumniosos, y luego, dando pruebas de la mayor inhumanidad, notificar la formación de tan suelto como repugnante expediente en el crítico momento que expiraba la sesión del médico atropellado, y otras mil cosas más, tan peculiares de esos... enemigos del caciquismo, que sólo por medios indignos pueden lograr mayoría de asociados y concejales, y así y todo...

Por sí las maniobras — tan reprobables — que al objeto que persiguen vienen empleando no les dan resultado, los amantes del antiguo régimen tratan como en otras ocasiones de promover halaracas y manifestar a sus ignaros inducidos; solo que ahora, a más de conocer es lo bastante los mantenedores del orden, es de esperar que el actual alcalde no aconseje a las laboradoras como su predecessor, que den voces y chillen mucho, como les decía el tal cuando él y sus desconocidos compinches querían llevar a la cárcel al antiguo médico, por el sólo delito de haber sido su esclavo por espacio de 36 años... pero Dios que nunca es viejo, podría servirse del régimen actual para que los desaprensivos pugnen con prisión el calvario de que hicieron víctima a tan inocente señor.

Para dar fuerza a tan falso relato, hablan de la salud, como si los demás no tuviéramos derecho a una vida más tranquila que la que ellos nos proporcionaron empleando las amenazas, dádivas, calumnias, groserías y todos los medios más sucios y de baja estofa concedidos! — El que las hace las imagina.

Es muy cierto que el pueblo de Aldeaseca de la Frontera, por no ser tan trabajador, honrado y sobrio todo, cristiano como fué, carece de paz; y yo creo, que a ser un pueblo culto, debería estar ausente de ella y de vivir con más economía; a ese objeto trató el actual alcalde de unir ambos bandos, y propuso traer un médico que no fuera el que está, pero si el que ellos fueran para todos; pero como el pobre interno ha solicitado varios partidos, y a pesar del caciquismo a la antigua usanza, ni siquiera Miranda del Castañar logró cazar, prevé que se quedaba sin médico, se lo comunicó a sus obligados, éstos a las encargadas del ruido en casos análogos y tal se exacerbaron, que hasta al pobre alcalde anterior que en tales casos fué siempre su jefe, le quisieron apedrear, pero él, muy condescendiente, les dijo... como si no os conociera... contestación muy adecuada, porque el que con pólvora juega...

Y para terminar (aunque desearía tener que volver sobre este asunto), yo no ando llamando la atención del Sr. Gobernador, porque sé que está muy atento a cuanto signifique orden, moralidad, paz y justicia; sólo me permito hacerle un ruego; que no se olvide de la inspección municipal en Aldeaseca de la Frontera, que es muy necesaria para escarmiento de los que piensan en lo sucesivo ser caciques a la antigua usanza.

¿Cuánto sufre la antigua política con la pérdida de la «vita»!

F. L. B.

Aldeaseca de la Frontera, Noviembre de 1923.

CRONICAS FEMENINAS
LA ROPA INTERIOR

Tengo para mí que la ropa blanca ha sido creada gracias a la colaboración de estos tres socios en comandita: Lucifer, Cupido y la Moda.

Cupido se quejaba de que el amor estaba pasando una aguda crisis; Lucifer, se quejaba a su vez, de tener poca clientela en sus famosas calderas, y decidieron recurrir a madame La Moda, para que les ayudase a resolver su conflicto.

Todos achacaron la culpa a la ropa interior, que realmente estaba atravesando un período poco sugestivo.

Decidieron renovar los patrones. Sobre un maniquí viviente, empezaron a estudiar modelos. El diablo no se preocupaba más que de ir quitando tela; acortaba y estrechaba tanto, que por él se hubiera reducido al tamaño de un confetti; si subsiste es gracias a Cupido, que no encontró bueno el sistema. Conoce mejor que nadie los corazones humanos y sabe mucho sobre la administración de las ilusiones; sabe que vale más dejar adivinar que enseñar; que nada tienta tanto como lo que se sospecha, y que lo que más atrae en el amor, es el misterio. El fué quien eligió las actuales transparencias de velos y encajes. La moda se encargó del último toque maestro.

Había en el salón de modas un jarrón con flores; en ellas se inspiraron para los nuevos modelos. Dos pétalos de rosas para el sosten; dos de magnolias

con unas briznas de crisantemos para el pantaloncito, y unas corolas de distintas flores para las camisetas y combinaciones.

Cuando la maniquí exhibió los modelos definitivos, el diablo quedó maravillado y pensó con melancolía en que quizá hubiese tenido más éxito sobre San Antonio si hubiera presentado a sus «tentaciones», así ataviadas, evitándose de esta manera su más afrentosa y divulgada derrota. Sus compinches quedaron satisfechos, y así nació ese quebradero de cabeza que se llama ropa interior de la mujer moderna...

Tormesino.

SUCESOS LOCALES

La tranquilidad del hogar.

Al Juzgado municipal ha pasado una denuncia contra Juliana N., vecina de Margarita Muñoz, a la que amenaza e insulta continuamente.

Por la misma razón pasó al Juzgado de Instrucción un atestado contra Manuel Blanco, quien aparte de negarse a pagar el alquiler de la casa que habita a Fabián Benito, tiene asustado a su casero, con amenazas de las más serias.

El cuanto de Parico Sarmiento...

... y no fué precisamente el viento, sino la chaquetilla lo que le llevaron al menor José Luis, mientras evacuaba un asunto urgente sin la intervención de ninguna ayuda.

El robo a la americana fué realizado por otro precoz, al que se busca.

Los bares.

El dueño del bar Rosales, por infracción de horas del cierre, ha sido denunciado al gobernador, al que se remite, además, acta de clausura del bar Edén Concert, servido por camareras.

¡Ya cayó pieza!

Ha sido puesto a disposición del Juez de instrucción, el autor del robo de un reloj pulsera, que fué denunciado el pasado lunes.

CAFE RESTAURANT
NOVELTY

Menú variado — Langosta diaria. Café exprés. Chocolate con Croasans y churros. Todos los días Grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.

Teléfono 114.

GARBANZOS
LLEGÓ LA BAJA
Tengo de Fuentesauco, finos, garfajitas, que vendo a precios ventajosísimos.
Almacenes de Moretón.
Calle de Zamora, núm. 35. Avenida de Canals, núm. 51.
SALAMANCA

PEPTONA
ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
• Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

COMPANIAS HAMBURGUESAS
SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS
Hamburgo Sudamericana
LINEA EXTRA RAPIDA.—De Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).
El 19 de Noviembre, Cap. Potente.
Precio en tercera clase corriente, pesetas 449,80. Idem especial, 517,80. Idem para el Cap Polonio, 567,80.
LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:
El 10 de Noviembre, Villagarcía.
El 29 de Noviembre, España.
Precio en tercera corriente, pesetas 422,80. Idem en tercera especial, 497,80.

Hamburgo América Linie
LINEA RÁPIDA.—Para Rio Janeiro y Buenos Aires:
El 13 de Noviembre, Teutonia.
Precio en tercera corriente, pesetas 422,80. Idem en tercera especial, 497,80.
LINEA RÁPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico
El 26 de Noviembre, Holsantia.
Precio en tercera clase, para La Habana, pesetas 589,50. Idem para México, 582,75. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.
IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
Cuanto viajeros menores de quince años se dirijan a la República Argentina, necesitan ir provistos del certificado de nacimiento, sin cuyo documento no podrán embarcar.
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para todos los informes, dirigirse a los agentes, en Vigo,
Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

EL PALUDISMO
LAS CALENTURAS
Desaparecen radicalmente tratándose con las renombradas **Pildoras de la Cruz Negra** prescritas desde hace 20 años por todos los señores médicos.
No acepten las imitaciones y pidan muestras y literatura al Laboratorio Farmacéutico de **Hijos de B. Díez-Canseco.- La Bañeza (León).**

Es interesante
para todas las SEÑORAS visitar los Almacenes de Jesús Rodríguez López y ver la sección de Peletería, donde hay cosas del mejor gusto en echarpes, chaquetas, renards y abrigos de todas clases y precios. : : :
Plaza Mayor, 34.

Asombro... Asombro...
produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos en gamuzas lisas y labradas, felpas, rizos, punto y pirineos.
¿Sus precios?
Desde 7 pesetas.
Echarpes renardina, cuellos piel y mongolias. 10.000 kilos lana para jerseys, de 60, 70 y 80 céntimos madeja.
DEPOSITO DE GENERO DE PUNTO
Grandes Almacenes de **Pérez y Paradinas.**

AVISO
El antiguo Consocio-Apoderado de la zapatería «La Revoltosa», BLAS CERVIGON, participa a su distinguida clientela y al público en general, haber dejado de pertenecer a dicha casa, y tiene el gusto de ofrecer su nuevo comercio de calzado, instalado provisionalmente en la PLAZUELA DEL CORRILLO, NUM. 11, continuando con su conocido sistema de vender géneros BUENOS a PRECIOS ECONOMICOS y siempre con PRECIO FIJO.
¡NO CONFUNDIRSE!
Plazuela del Corriño, 11.
SALAMANCA

Banco del Oeste de España.
Domicilio social: Salamanca.
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
SUCURSALES:
Béjar, Peñaranda, Plasencia, y Zafra.
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

El viaje de los Reyes a Roma.-El excalde de Madrid, señor Nicolí y el exteniente señor Revenga, detenidos.
Véanse en 3.ª y 4.ª planas nuestras informaciones telefónicas.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro 692 17.—Sombra, 16,0.—Mínima, 8,8.—Seco, 8,2.
Húmedo, 7,4.—Viento, O. NO. 1.—Cielo nublado.—Tiempo variable.—Lluvia de ayer 0,01.

EL EMBLEMA DE LOS SOMATENES

La Gaceta publica la siguiente Real orden.

«Resolviendo consultas elevadas a esta Presidencia, respecto a si los Somatenes armados de las distintas regiones, pueden usar bandera y si han de adoptar algún Santo como patrón de la institución. Su majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que puedan usar la bandera española, con emblema o escudo regionales, provinciales o locales, filiales de ella y que proceda adoptar por Santa Patrona a la Virgen de Montserrat, bajo cuya advocación se organizaron y viven los Somatenes de Cataluña, de gloriosa tradición española, que tan bravamente defendieron en las montañas del Bruch la independencia patria, siendo esto un testimonio del sentimiento religioso que vive en el alma nacional, rindiéndose así un merecido tributo al más antiguo de los Somatenes, y a la región en que ellos han escrito las gloriosas páginas de su historia.

De Real orden lo digo, etc., Miguel Primo de Rivera.

Las instancias que a diario vienen entregándose en la Comandancia y puestos de la Guardia civil de esta provincia de Salamanca, solicitando el ingreso en el Somatén de la Séptima Región, son remitidas después de informadas, a la aprobación del Excmo. Sr. Capitán general, de Valladolid, quien una vez relacionadas, ordena se expidan los nombramientos personales respectivos, cuya labor, dado el número de ellas, dilata el envío inmediato de las mismas, por cuyo motivo se hace saber a los señores solicitantes, que tan pronto como esta Comisión organizadora en Salamanca reciba los nombramientos autorizados por la Superioridad, lo anunciará en la prensa local para que los agraciados las recojan de los señores Vocales de su demarcación, y en su defecto, se remitirán directamente al domicilio de los interesados.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La situación de Portugal y la vuelta de Costa.

Vuelve a Portugal el doctor Alfonso Costa, que se expatrió de su amada tierra, por creer que tenía enfrente a gran parte de la opinión, que se alejó de su amada Lisboa, con el alma entristecida y el más profundo dolor en su corazón de patriota, ante la indiferencia general y la satisfacción de unos pocos; vuelve llamado por todos, deseado, bendecido, como única esperanza de la salvación del país!

Así es la vida política, y de ese modo se forma la opinión muchas veces! Los que, cuando M. Poincaré dejó el palacio del Eliseo, cumplieron el plazo de sus funciones de presidente de la República, le consideraron jubilado, no veían con sus ojos de miope, que estaba predestinado para mantener con gallardía los altos destinos de la nación francesa.

¿Qué se ha de pensar de los que atacaron duramente al doctor Alfonso Costa? Miserias, invenciones, enredos; de todo se valieron los adversarios de este ilustre hombre público para alejarlo de la gobernación del Estado.

La opinión, indiferente, fué cul-

pable de su desvío, y dejó que los pasionales comenzaran su obra. El doctor Alfonso Costa, se alejó, con el alma herida, de su bella y querida ciudad de Lisboa. ¡Cuánta amargura habrá devorado!

Hoy, en las horas de angustia, ante la situación del Tesoro y de la economía general portuguesa, la mayoría de los políticos ha pedido la vuelta de Costa; que se le encargue de gobernar a la nación portuguesa, y la opinión, que se mostró indiferente cuando el alejamiento, le llama ansiosa, colocando en su gestión la última esperanza para la salvación de Portugal.

No son solamente los democráticos, los incondicionales amigos de Costa, los que esperan con entusiasmo; también los populares del partido republicano portugués; el jefe del Estado, señor Teixeira Gomes, y quizá los mismos que le calumniaron, que le aplaudirán y vitorearán, arrojando flores a su paso. La política portuguesa, como la de todos los países, está llena de pancistas, que se colocan, con el desinterés fácil de supener, junto al carro del vencedor.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Se ha reunido en estos días la Junta Central de la Asociación Nacional de secretarios de Ayuntamiento; su objeto principal es formular ante el Directorio las aspiraciones de los secretarios, expuestas en diversas asambleas, y especialmente para que se modifique el precepto legal que sólo exige para el nombramiento de cualquier español que aspire al citado cargo, la condición de saber leer y escribir. Para ello piden se cree el Instituto de Enseñanza para los funcionarios de Administración local.

También solicitan los secretarios la publicación definitiva de un reglamento, en que se consignen sus deberes y derechos.

Recibió el subsecretario de Gobernación la visita de la Junta de secretarios, presidida por el de Madrid. Mostró el subsecretario vivísimo interés por las demandas de la clase secretarial, que no tienden a mejoras personales, sino al perfeccionamiento de la Administración municipal, y prometió en este sentido, estudiar en plazo breve, cuanto respondiera a tales aspiraciones.

Los secretarios municipales quedaron complacidos de su entrevista.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos, y a la carta.—El que tiene más amigos y honores para el servicio de bodas, banquetes y luncheos.

Jueves y domingos, cubiertos especiales de cuatro platos (langosta y tres platos más); dos entremeses, dos postres y rijoja. SEIS PESETAS.

Plaza Mayor, 29.—Salamanca

Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS

Especialidad en pellizas, gabanes, gabardinas e impermeables. Inmenso surtido en calzado, paraguas, género de punto, ropa blanca, relojería, bisutería, etcétera, etcétera.

Plaza de la Libertad, 11.

Regalo importante en la Zapatería EL PORVENIR

Comprando en esta casa por valor de 25 pesetas, se regala UNA de participación en la lotería para la jugada próxima al día de la compra o para Nochebuena.

Precios, surtido y novedades, como nadie. Compre y le saldrá de balde.

ZAPATERIA «EL PORVENIR»
Rúa, 21 (junto a la calle de los Corrales), Salamanca.

LAS GRANDES ESTAFAS

El "jefe" del negociado de la falsificación de billetes de Banco, escribe ofreciendo los servicios del "viajante" de la casa.

Publicamos el otro día una interesante información, referente al ofrecimiento hecho desde Oporto, por un tal Carbonell, a una conocida y honorable persona de esta ciudad, del negocio de calocación de billetes del Banco de España y de otras naciones, hecho en circunstancias bien extrañas.

Y decimos esto, porque la persona a quien se dirigen (fallecida no hace mucho tiempo), gozó entre nosotros de una intachable fama de honradez, como la disfrutaba en la actualidad sus hijos, que son los que nos han entregado la audaz carta que publicamos más abajo, indignados de las aseveraciones que en ella se hacen, considerando a su señor padre como «cliente» de la «casa».

Como nuestros lectores verán, el «jefe» de la falsificación de billetes, hace en dicha carta el elogio de su negocio, del cual, para mayor éxito del mismo, cuenta con su viajante, encargado de colocar la mercancía, e insiste en haber tenido relaciones comerciales con el señor Agúndez.

Por esto, los hijos de éste, amigos estimadísimos nuestros, tienen verdadero interés en hacer público el proceso, al mismo tiempo que para que las autoridades vean lo que en él haya de cierto, como para retar al susodicho Carbonell, que así ofende la memoria de su señor padre, a que muestre el más insignificante documento, que acredite que dicho señor Agúndez conocía de nada al susodicho y aprovechado falsificador.

He aquí copia de la carta que escrita a máquina y con sello portugués, recibiese ayer:

Señor don Matías Agúndez Fernández.

«Muy señor mío y amigo: Voy a darle una noticia que le va a agradar, es esta: Ya tenemos del artículo que yo le vendía anteriormente; pero este que tenemos hoy es tan perfecto, que se puede dar en cualquier parte, sin recelo a nada; pues aunque sea en casas bancarias, porque el papel es tan perfecto, como los del propio B. de E. y los tintes son también perfectísimos.

Tenemos de los de 25, 50, 100 y de los de 500 pesetas. De los de mil no tenemos. También tenemos sellos de Correos.

El precio es igual a los que yo le vendía anteriormente, o sea a la mitad de su valor; pero comprando en grandes cantidades, es al 40 por 100; ya

puede ver que la clase mejoró y el precio es igual. Cuando usted vea el género va a quedar admirado de lo adelantados que estamos.

Como puede ver, no me tengo olvidado de mis antiguos clientes, como usted me decía en su última carta; pues no le tengo escrito porque no teníamos género pero ahora que tenemos, me acuerdo de todos mis antiguos clientes, como es natural.

Yo ahora, ya no voy a viajar por España, pues voy destinado para viajar por América, porque también tenemos género americano; pero va destinado para viajar por España y Portugal (pues también portugués), un empleado de la casa que es amigo mío, y ya le hablé de usted y de otros antiguos clientes míos; para que les surta y atienda con toda consideración, por tratarse de antiguos clientes.

El viajante ya está en Oporto (Portugal) y allí tiene usted que dirigirse, por carta o personalmente, para ver el artículo, pues estamos muy escasos de personal competente, pero cuando vaya a ver el género, no lleve dinero para emplear, porque si le gusta el artículo, vuelve otro día a surtirle, pues esta casa paga todos los gastos que usted haga, tanto de trenes como de hoteles.

La dirección del viajante, a quien usted se tiene que dirigir, es ésta:

«Sr. D. Rufino Doriga, rúa de Cedofeita, número 761, Oporto (Portugal)».

No me escriba más a Barcelona, pues mañana mismo embarco para América, pero si algo me quiere decir, se lo dice al viajante, y él me lo mandará a decir a mí a América, pues yo pienso quedarme por allá bastantes años.

Nada más por hoy Reciba un fuerte apretón de manos de este su buen amigo, Miguel Carbonell.
Oporto, a 2 11-23.»

MERCADOS PROVINCIALES

Sequeros.—Las últimas lluvias han favorecido mucho al campo en general. La harina de 1.ª se cotiza a 25 pesetas arroba; 2.ª, a 22, 4.ª, a 20; salvado gordo, a 16.

El trigo importado se cotiza a 72 reales las 94 libras; centeno, a 52 reales fanega; cebada, a 46 id; alubias, a 160; garbanzos regulares, a 195.

Obesos
Reumáticos
Diabéticos
Calvos

TODOS SON ARTRITICOS

El ácido úrico es en realidad el origen de las afecciones más variadas: gota, reumatismos, diabetes, obesidad, cálculos y demás enfermedades del hígado, riñones, vejiga. Usando con regularidad

LITHINÉS

del Dr

GUSTIN

se elimina rápidamente el ácido úrico, se lavan los riñones y se restablece su función normal. Convienen en cualquier edad, para sanos y enfermos.

12 saquitos dan

12 litros de agua mineral

Depósito general en España:

BALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ALAEJOS

Cotizase el aceite a 25 pesetas cántaro; vino tinto nuevo, a 14 reales cántaro, vinagre, a 12 id.

Se pagan los novillos a 110 reales arroba, cerdos de seis meses, a 110 pesetas uno; cabras, a 50 pesetas una; cabritos, a una peseta libra.

Pieles de cabrito, a 5 reales una; de cabra, a 22 id; de vaca, a 7 reales libra. Pan de 1.ª, a 70 céntimos 3 libras; 2.ª, a 65 id; patatas, a 2 pesetas arroba; castañas, a 6 pesetas fanega; manzanas, a 250 pesetas arroba; paja larga, a 65 céntimos la arroba.

Se han hecho operaciones de 350 cántaros de vino añejo, a 5,50 pesetas uno.

REDUCCION DEL SERVICIO EN FILAS

El Diario Oficial, publica la siguiente disposición:

1.º Se concede un plazo hasta el día 20 del presente mes inclusive, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento, los reclutas del reemplazo del año actual y agregados al mismo.

2.º Dentro del mismo plazo podrán los indicados individuos optar por los beneficios del artículo 268 de la citada ley, los que ya estuviesen acogidos a los del 267 de la misma.

3.º Los que se acojan a esta ampliación, quedan obligados a presentar los certificados de actitud en las mismas condiciones que los demás reclutas del mismo reemplazo que se hayan acogido a los expresados beneficios antes del sorteo.

4.º Las instancias recibidas en este Ministerio en solicitud de los indicados beneficios, quedan sin ulterior resolución, por comprenderse esta circular y sin curso las que se presenten después de la indicada fecha.

EL SUCESO DE LOS VILLARES

Una mujer muerta de hambre y de frío.

En el lugar denominado Mazote, término municipal de los Villares de la Reina, fué hallado el día 3, a las cinco de la tarde, por el vecino Vicente Egido, un cadáver de mujer, que debía llevar algún tiempo en aquel lugar.

De las investigaciones practicadas se ha podido averiguar que dicho cadáver era el de la anciana de setenta y ocho años, Josefa Camazón García, natural de Toro (Zamora), y que habitaba en Salamanca, calle de la Lanza, número 7.

La infortunada mujer desapareció de su domicilio el día 31 del pasado, y según todos los indicios, debió perecer de hambre y de frío.

LANAS

Compro.

DIRIGIRSE AL FABRICANTE DE MANTAS DON DEMETRIO CASANE

PALENCIA

15-11

FLORENTINO RODERO

Gran comercio de curtidos, Corriollo, 30. Fabrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.

CORRIOLLO, 30.-BAJO LOS SOPORTALES.

EMILIO LUQUE

ANTIGUO Y ACREDITADO JOYERO GARCIA BARRADO, 36.

Ha inaugurado su establecimiento de joyería y platería, donde encontrará el público toda clase de objetos de este ramo, así como una infinidad de artículos para regalos, todo ello a precios muy ventajosos.

Especialidad en géneros de filigrana fina y esmalte.

Sortijas de sello, oro de ley, grabadas en el acto y sin aumento de precio.

¡No confundirse! García Barrado, 36, frente a la Librería de Nuñez.

ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 Apartado, número 54. Teléfono, número 189.

Comisión y representación de seguros de cristales, vida, accidentes e incendios máquinas de escribir y maquinaria en general. Materiales de construcción, maderas, hierros, tubos, chapas, metales, muebles, drogas, ultramarinos, vinos, licores, etc., etc.

Sección industrial.—Almacén de vidrios planos, impresos, blancos y de color, esmerilados, granados, curvos, vitrieras artísticas, lunas, espejos, cocinas económicas, cuartos de baño, lavabos, bidets, W. C., inodoros, sumideros, bombas, materiales y accesorios.